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IIEPIAHWH

Zinv napovoa epyacia PEAETAPE T POI) PEUOTOU Ot IMoP®Or UAKA KAl pia £@appoyn

autrg, to PofAnpa tou ardou opHoymviou EPAYRATOG.

Ta @awopeva por)g peuot®v oe rop®dn UAIKA €ival piia ONUAVIKL) Tyn poBAnpatev
eAeuBepou ouvOpoU, KAl OUXVA OXeTifoviat pe @aivopeva dH1appomv IoU ATtavI®VIal

ot @uorn. Eva t€tolo napadeypa eivat kat to npofAnpa tou arlou opBoywmviou
ppaypatog.

Zto mpwto Ke@ddaito mapouoctaloupe pia eoaywyn ota npoPAnpata eAsuBepou
OUVOPOU, TNV EUIEPIKL] OXEOT Yld TV PO TOU VEPOU H1apeoou evog Iopndoug PEcou
rou averntuée 1o 1856, o I'dAdog pnxavikog udpauvldikng o Henry Darcy, yvootr kat og

vopog tou Darcy kat 1éAog 11§ £§1000€1g po1)G ITOU HIETTOUV TO UITO HEAETI] PALVOLLEVO.

Zto deutepo Ke@dAldalo rmapouotdfoupe T KAAOOIKY) PovieAortoinon tou mnpofAnpatog
ToU ardou opboywviou @PAyRAtog, TIg OUVAPTIOES POL)G ITOU IPOKUITIOUV arnd autr),
T XP1on TOU PeTaoxXnpatiopou tou Baiocci ot poviedornoinon tou mpofArjpatog kat

TeA0G ) PeTaB oAk pop@r) Tou IpoAnpatog.

Zto tpito Ke@ddailo aoxoloUpaote HE Pl IIPOCEYYIOTIKY] AVAAUTIKI] AUOn TOU
npoPAnpatog tou ardou opBoywviou PPAYHATOS KAl OUYKEKPIPEVA HE T1 ITPOOEYYLON)

tou Dupuit.

210 T1€tapto Ke@AAailo mapouctaloupe pla €10ay®yr) Ot enavaAnmnuikeg pebodoug
€MAUONG YPAPHIK®V OUCTNHATROV, otV PEBodo nenepacpévav dagopav, 1 oroia sivat
pia pébodog KataAAnAn yla ermAUOon EAAEUTTIKOU TUTTIOU PEPIKAOV H1APOPIKAV ES10QDTEDV
Kat t€dog Teplypd@oupe v aplOunukr eriduon tou I1poPArjpatog Tou artAou
opBoywviou @paypatog Ot HopP@r) IMOU TAipvel HPe XPI)o1 TOU HETAOXNPATIONOU

Baiocchi.

Tédog oto mépmro Ke@ddailo Imapouotdfoupe ta arotedéopata TS aplOpnukng
eriAuong tou rpoPAnpatog tou arniou opboywviou @PAaypatog, v oroia meptypayape

OTO TETAPTO KEPAAALO.

MATITINA XPYZANGH
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“Mabnpatikr) Movtedonoinon Zug duokég Emotrpeg kat
Zug Zuyxpoveg Texvoloyieg”
Tprpatog Mabnpatkev
YXO0AT OLTUKOV EMOTIOV
[Tavermotnpiou Atyaiou
© 2008



EYXAPIETIEY - APIEPQIEIY

®a 10eda npetiotwg va suxaplotr)oe Beppa tov K. Xprjoto NikoAoroudo, Emnikoupo
KaBnyntr) tou Tprpatog Mabnpatikev tou IMavermotnpiov Awyaiou ywa v guxkaipia
mou pou €dwoe, va aoxoAnbw pe €va tooo evdiagepov Oepa. XAapig oty areploplorn)
BorBe1d tou, Katagepa TG00 va KATAVON0® T0 B€pa, 000 KAl va @Ep® €1§ MEPAG TV

mapouoa SUTMA®PATIKY) epyaoida.

Eriong Ba 10eda va euxaplotjom Kat ta uroAouta pEAn g €§ETAOTIKLG EMMITPOIG,
Tov K. Ayarinto Xat{nvikrta, Enikoupo Kabnyni) tou Turpatog Mabnpatuxkov tou
[Mavermotpiou Awyaiou kat tov k. Euotpatio Ieavvidn, Aéktopa tou idou Tunpatog,
ylua Vv T rmou pou €kavav, va 8tabéoouv €va onpavuko HEPOG TOU ITOAUTIOU

XPOVOU TOUG, yld VA PEAETH)OOUV TV £pyaocia.

TéAog Ba 110eda va e €va peydAo eUxXaplot® OToV Ayartpevo pou ouluyo Xpr)oto Kat
OTOUG Ayartpeévoug Hou yoveig Zotrpn Katl Zrtuptdoulda yia v apéplotn) aydrt) toug
Kal OUPInapdotacn 1mou pou rapeixav kaf’ 60An ) didpkela t@v omoudwv pou. Toug
APEPOV® TV OUNA®UATIKI] POoU gpyacia ®¢ €va eldaxioto Odelypa aydnng kat
oefaopou, vurooxopevn out Ba mpoorabrijoe va aviarokplBw oe OAeg TOUG TG

PoodoKieg.
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Ke@alawo 1o
Elcaynyi)

1.1 IIpoBAnpata EAeuBOepou Zuvopou

Turukd, éva npoPAnpa sAetBepou ouvopou aroteAeitat and pia M.AE. gAAsimukou
TUIOU II0U 1KavoItoleitat péoa oe eva @paypevo xopio paldi pe twg avaykaieg
ouvoplakeg ouvOrnkeg. Eva turjpa tou ouvopou 1] Kat 6Ao 1o oUvopo, 1o eAeuBegpo
ouvopo, dev eival yvooto Kal MPETel va oplotel oG peEpog tng Auong. Ilporeévou va

Kataotel avtd duvato, pia npdobetn ouvOr|Kn 1pEretl va oplotel oto eAeuBepo auvopo.

Ta pawopeva por|g peuotev oe TIopwOr UAIKA £ival Pla CnPavilkn rnyn npolAnpdiov
edeuBepou ouvopou, Kal ouxva oxetifovial pe @aivopeva H1appo®v IoU ArtavImvIal
ot @uorn. [Mapadeiypata 1etoi@v @aivopevev eivat ot §1appoEg Imou arnaviwvial oe
@paypata, oe avolxtoug diaudoug Onwg motapla, Kavadia, ApvouAsg Kat apdeutikd
ouotpata 1 péoa oe nuyadia. Qotdéoo, 10 mMParukoO evdilagpépov ota mpofArjpata
edeuBepou ouvopou bev oxetifetar povo pPe @awvopeva @QUOKNG Olappor)g, aAdd
ekteivetral, ya rnapdadetypa kat oe Oépata mou oxetifovial Pe ] QUOIKY MAAoPAtog,

TOUG NU1ay®youg, TV NAEKTPOXN UKL PIXAVIKY) K.T.A..

Mua katnyopia npoBAnpdiev eAetBepou ouvopou epgaviletal oe opwdrn por| otav 1o
nopwdeg UVAKO xkatadapfdaveratr aro dvo uypd TOU Xwpifovialt and pia cagr)
dtermpavela, n ornoia eivatl to €AetBepo ouvopo. Le autr) ] Katnyopia mpofAnpdtev
ouxva pedetape dermupaveleg vepou / agpa, ot ortoieg eivail ol mAeov ouvnOiopéveg,
adAd kat demepdveieg vepou / atpou, Aadou / vepou, Aadlou / aegpiou kat aApupou
vepoU / yAukoU vepou k.T.A. H umoBeor, ou undpxet pia ocapng demedvelq,
urodnAwvel 0Tl 1 MOPAdNG por| eivatr kopeopévn, 6nNAadr] kabe ouyrekplpévo PEPOS
ToUu TIopwdoUg eite eival Kopeopévo amnd to eva uypo eite dev mepiexel kaBoAou aro
auto, £101 WOoTE va Urapxel oagrg dtakplon petadu tov dUo Kataotdoe®v avdapeoa oto
eAeuBepo ouvopo Kal oagr|g Kaboplopog avapeoa otig MePoXEG ITou KatalapPavoviat
aro ta Swagopeuika uypd. Na mapddeypa, oe pla kopeopévrn por] vepou / agpa
orolodrrote TUpa tou 1Topwdoug HPEcOU eival eite Uypo eite oteyvo. H kataokeur)
npofBAnpudiev eAetBepou oUVOPOU MOPHOWV POV UITOPOUV EMONEVRS, va BewpnBouv
MPOOEYYIOE1S PATVOPEVROV TTIOU ITPOKUITIOUV AITO HEPIKWG KOPEOHEVEG POEG OTIG OITOIEG
TO UYPO UIopel va Urdpxel avapeoa otr PNndevikn Kat T PEYIOT TIHL), IT0U AVIloTo1Xel
OTOV KOPeOopoO. Mepikeég Popég, 11 oUYKP10T avdapeoa ot padnpauxs Auon (avaAutikr)

11 ap1Ounuke)) evog PovieAou eAeUBepou oUVOPOU KAl TS AUCEIG AVTIOTOIX®DV HOVIEAGV



IOU avaraplotouv HEPIKWS KOPEOHEVEG POEG KaATadelkvuouv To edv 11 urnobeon

Kopeopevng porg dikatodoyeitat.

[MTapaxkatm Oa rmapouciacoupe ToUg Bacikoug VOIOUG ITOU H1EouUV Ta PAtvOpeEva Porg

oe rop®d1 VAKA.

1.2 Nopog Darcy

To 1856, ¢vag 'aAdog pnxavikog udpauvldikng o Henry Darcy averntuée pia eprnelpikn
OX£0I yla TV porn) Tou vepou dlapéoou evog ropwdoug peoou. Bprnke ot n edikn
rapoxt) (specific discharge) vx (pnkog/xpovo) eivatr armeubeiag avdadoyn pe v
Ah
udpavAikn kAion —, dnAadr):
Ax
Ah
v, o€ —, (1.1)
Ax
orou h = udpavAkr) otddun (L) kat eivat perpo g 1ieong tou vepou.

H vbpavdikr) otdBun (h) eivat 1o andAuto vypoperpo, g 1pog eva erirnedo agenpiag,
NG OTABUNG TOU UMOYEIOU veEPOU OF U1d YEDTPIOT avopuypnévn oe eAsuBepo udpoopea.

H efiowon (1.1) Aoutov eival pla Kataotatiky] €§iomorn Imou mPoKUITIEl PE Tov £8MG
eprielpkd 1poro: 'Eotw omt eéxoupe pla didtadn onwg autr] tou oxrnpartog (1.1).
Zuykekpipeva oe auto to oxnua (1.1) BAéroupe ] OXNPATIKY] AITEIKOVIOT] TOU VOI0U

tou Darcy. 'Exoupe 611 og évav owArva yepdto appo 1] adAAo ratdAAndo ropwdeg 11€oo

Ah
dutdaolaloviag v udpauvAikr) KAion ~ Bpiokoupe ot dutdactddetal Kat n €61Kn
X

arodoon vx. Apa exoupe Ot
Ah

v, oc—.
AX

ErmutAéov mpokepevou va eivatr dactaukd owotny n efiowon (1.1) xpetdletar evav

ouvieAeotr] avaldoyiag, omote 1 (1.1) yiverat:

sz—Kxﬁ, (1.2)
dx

orou: vx: E1dwkr) anodoon kata v x — dievbuvon (LT-Y),
Kx: Kopeopévn udpavdikn ayeoyipomta kata v x — dieubuvon) (LT,
dh: n petaPoAr) g otabpung ano to onpeio 1 oto onpeio 2 (L),

dx: n anootaon petadu v onpeiov 1 xkat 2 (L),



Ah
A—: 1 UdpavAikr KAion Katd v x — dieubuvon (adiaotatn).
X

npog Tn defapevi

Ah _ h2*h}

AxX T XoXy

Ixfpa 1.1: EXNPAatikhg ansikovion tou vopou Darcy yia pon Siapécou evog mopodoug
péoou.

Emiong 1o apvnukd npoonpo eivat anapaimnto oty e§iowon (1.2) kabwg 1o vepo peet
ano 1o onpeio pe uYPndo duvapiko 1pog 1o xapndo. I'a va ermreuxBei Aoutov Oetiky)

TUI) YA TO Vx aratteital apvnTiky] udpauvAikr) kAion.

H e161kr) antodoon vx ava@epetal MoAAEG POPES MG EIMPAVEIAKT] TAXUTNTA 1] TaxUtnta
Darcy. 'Exet povadeg taxuintag (LT-!) adAd dev eivar mpaypauxkrn taxuvuinta He v
ortoia Kiveitat To vepod diapéoou tou udpo@opou ylati rpénet va AdaBoupe urt’ oy ot
TO VEPO KIVEITAl OTA KEVA, OTOUG ITOPOUG TOU UAIKOU KAl OX1 0€ OA0 Tov OyKo Tou. Métpo
NG IPAYHATIKLG taxutntag eivat n ux Orou eivail ion pe v vx dlaipepévrn pe 1o

nopwdeg n (0e Kopeopéveg oUVOrKeG):

U, =—= 1 =, (1.3)

OTTOU: Uyx: Mpaypatkr) taxvta (LT-1),
vx: €101kn apoxr) (LT-1),
n: Iopwoeg,

Ne: EVEPYO TTOPWOEG.



To mopwdeg (n) eivatl n anoppoPnUKOTNTa 1 ta S1abeopa Kevd IPog 10 OUVOAKO OYKO,

_ 0YKOG KEVDV

6nAabr] exoupe oOT n , &V TO ¢&vepyd TI0pWwdeg (ne) eivar 1

OMKO OYKO

AITOTEAEOPATIKY] AITOPPOPITIKOTNTIA 1] TA EVEPYA Kevd (Ta Kevd Iou ouvdeovial petagu
OYKOG EVEPYDV KEVAV

TOUG) P0G TO GUVOALKO OYKO, dnAadr) éxoupe Ol n, = —
OMKO OYKO

H nmpaypatikn taxutnta ux eivat peyadutepn ano myv taxutnta Darcy vy ylati kabag to
vepod Oigpxetal péoa amnd §1660ug, 000 IO OTeVEG eival autég TOO0 AvVATTTUOOEl KAl
peyadutepn taxumnta (e§dAAou éxoupe 011 O < n < 1 1) 0 < ne < 1). Xe oupnayeig
UdpPoEPOPOUG TO evePYO TIOPWOEG (OYKOG TOV EVEPY®V KEV®V / OAKO OYKO) propel va
elvatl pkpoOteEPO arod 10 0AKO (OYKOG T®V Kevav / OAKO Oyko) KaBmg avukatortpifet

TOV OYKO TV OUVOEOEVRV MTOP®V H1aP€00U TV OIOIMV KIveitdl To vepPO.

Mapaderypa 1.1: Taxutnta kat Xpovog Aradpopng

[TieCoperpa tomoBetouvtat ava 100 pérpa katd PHKOG HlAG TOUNG O QPEATIKO
udpoopo. To mmeloperpo eivar €vag KATAKOPUEPOS OWANVag O oroiog ouvdéel €va
onpeio tou mopmwdeg VAIKOU pe v atpoogatpa. Ilpakukd auto yivetatl pe ) diavoign
plag epeuvnukng yeotpnong. To mefoperpo xpnowpornoteitatl oty udpauvdikn ya v

petpnon tou g udpauvdikrg otabung h.

H avayveon tev udpauvdikeov uvyov oe oxeon pe to eminedo tng Oddacoag Hivel to

mivaka (1.1).

O gppeatikog udpo@opog artotedeital amnod Aertr appog pe mopandeg 0.33 kat Kopeopevn
udpavdikn ayeypounta 0.001 cm-s-1. @¢Aoupe va unodoyicoupe v 181K arodoon,
MV IIPAYHATIKY] TAXUTNTA KAl TOV XPOVo Ta§ldlou 1mou KAvel 1o Umndyelo vepd yua va

petakvnOet ano ) O¢on Al oty B¢on A3 (mivakag 1.1).
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IMivakag 1.1: IIivarkag TUMIKOV USPOYEWAOYIROV IAPARETPOV Yid OLAPOPETIREG

povadeg uSpoPop®V KAl UALKGOV.

IMopndeg, E1d1ky) YbpauAkn) [Tepatdnta,

YAwko N, % arnodoon, % ayeypomta, K, cm k, cm?
s-1

Xalapég anobeoeig
XaAikt 25-35 25-35 1-100 10-5-103
Appog 30-45 25 -40 104 - 101 109 -10+°
ITuldg 35-45 20-35 106 - 10+ 10-11 - 10-°
Apylrog 40 - 55 2-10 109 -10° 10-14 - 10-11
IMetpopata
Kapotikog aofeotoAiBog 15-40 10-35 104 - 101 108 -10°
AoBeotoAiBog pun 5-15 2-10 106 - 10+ 10-11 - 109
KAPOTKOG
Wappimg 10-25 5-15 107 - 104 1012 - 10
Apyldikodg oxiotoA18og 0-10 0-5 10-11 - 107 10-16 — 10-13
KpuotaAdikd netpopata 1-10 1-10 106 - 104 10-11 - 109
(Bpauopatonoinpéva)
KpuotaAdikd nietpopata 0-2 0-1 10-11 - 109 10-16 — 10-14

(1 Bpavopatonomnpéva)

[Teopetpo
Al
A2
A3

Y6pauvldwkr) otdbun, h

150.0
149.5
149.0

Andotaon, m

Avon: H udpauvdikn kAion eivat otabepr) Katd PriKog g TOUnS TV TPV THE(OPETPRV:
Ah _ h;—h, 149.0-150.0
200-0

=-0.005m-m™".

AX X, —X,

Xpnowonowwviag tov vopo tou Darcy priopoupe va Bpoupe v e8ikr) rapoxr). To
UTtoyeto vepo Kiveitat amnod to rmefoperpo Al (uyndn otabun) oto A3 (xapnAr) otadun):
dh (0.00lcm)(—0.00Smj

<

v, =-K —=-
dx

S m

v, =5.0x10°cm-s".

'Eto1, n mpaypatiky taxutnta €ivatl nepinou 1 eKatootd v nuépa (TUIKY Tidn):

VX

u. =—2=151x10"cm-s' =1.31cm-d".

X

n

11



Ermiong o xpovog ta§idiov yia 200 pérpa eivat 41.8 éwn:
X 200m

t=—=————-=15300days =41.8 years . .
u_ 0.0131md

Otav 8¢doupe va mpoodilopiocoupe to pubpod por)g Tou vepou (Q) mou Kiveitat otov
udpo@opo eival anapaitnto va kabopicoupe tn dratopr) (A) g reploxng Srapeoou g
ortoiag repvaest o UdPoPOPog. Qg yveoTov, 11 OYKOPETPIKT por) (Exnpa 1.2) divetat ano
TOV TUIO:

Q=—KXA3—2, (1.4)

orou: Q: Oyropetrpiky) pory (L3T-1),
Kx: Kopeopévn ubpauvdikr) ayoyipointa katd v x-61euBuvon (LT,
A: Alatopr) ng neploxng diapeoou g oroiag repvastl o udpopopog (L2),

h
:11—: 1 udpavAikr) kAion Katda v x — dieubuvorn (adiaotatn).
X

yemTpnon #2

5
A
¥

7
& S 3
tyid ¢

iy ; 2
TATAtht CATATATRIR T CALAEAD

eninedo avapopde

Exfpa 1.2: H napoxn Q oc évav udpo@opo npoodiopidetal ano tnv emi@aveia Statoprg
A xat tnv udpauvAikn kAion petadl TV 800 Ye@TPNOoE®V Napatnpnonsg
Q = -KxA(Ah/Ax).

H taxumrta Darcy vy 0nwg Kat 1 oyKopeIpikn por) Q eaptaviat dpeoa 1600 and ug

18101 TeEG TOU UYPOU (vepoU) 600 Katl arod Tig 1810TnTeEG TOU PEToU.

H xopeopevn udpavAikn ayeoypomta Ky eivat éva pérpo tov 1610tr)tev tou uypou adAd

Kdatl ToU Iopwdoug pEcou tou udpopopou.
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[Tapakdte nmapabetovpe KAMOI0UG EPIEIPIKOUG VOHIOUG Yid TOV ITpoodiloplopo tou K oe

KATTO1EG OUYKEKPIIEVEG TTEPUTIWVOELG.

Eprnelpird €xel ipokUyet ot

2
g =Cdpe_kpg (1.5)
M H

orou: K: ropeopévn ubpavdikr ayeoyipotnta (LT-1),
C: ouvtedeotng avadoyiag (adidotato),
d: drdperpog twv KOKK®V (L),
p: mukvotnta uypou (ML-3),
g: otaBepd Bapuntag (LT2),
B §wdeg (MLITL, N-sm?2 =k gm-! s),

k: mpaypatiky dtanepatotnra (161dtra tou peoou) (L2, k = Cd?2).

O1 161011eg TOU pEooUu gpmepiExovtal otnv rapdapetpo Cd?2 svo ol 181011EG TOU UYPOU
oT1g TIAPApPETpoUg p Kat B. H rmukvotnta tou vepou e€aptdtatl amnod v Beppokpaocia rat

Vv aAatotnta, eve 1o 1§wdeg 1 povo ano v Beppokpaoia.

O Hazen oUuOXx£T10€ EUTEIPIKA TV KOPEOHPEVT] USPAUAIKT] ay@ylpotnta pe v S1apeTpo
TV KOKK@V OT1§ opoloyevag drafabpiopeveg appoug, B€toviag:

K =ad;,, (1.6)

orou: a: otaBepa tou Hazen — ywa 10 vepod, edv 1o dio ekppadetal oe povadeg mm

kat 1o K oe povdadeg cm/s tote 1o a naipvet v upn 1.0,

dio: Ouaperpog popinv o1rou to rnocootd 10% tv popiev eival PKPOTEPO aArto

) dtapetpo.

a va eivatr daotatka owotr) n e§iowon (1.6) n otabepd tou Hazen a éxer povadeg
L-1T-1,

H espnepikr) e§iowon (1.7) tov Carmen — Kozeny, eivat pia aAAn oxéon pe v oroia
HIopouUpe va eKUPrjooupe v udpauvdikn ayeypotnta. Ilpoxkurter and v (1.5)
avukabiotwviag v otabepa avadloyiag C pe v napaxkdie® oxeon nou Paocifetat oto

opwoeg:
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K=" [du )pe (1.7)
(1-n)>\ 180 )\ p )’

orou: K: ropeopévn udpauvldikn ayoypotnta (LT-1),
n: opwdeg (adraotaro),
p: TTUKVOTNTa uypou (ML-3),
dm: péon ddperpog kKOkk®V (L2),
g: otabepd Papuintag (LT-2),

B §wdeg (ML-IT-1).

O vopog tou Darcy epappodetatl kat otig 1pelg H1a0tdoelg Onmg @aivetatl Kat MmapaxKate

otig eSlowoelg (1.8) — (1.10), addd 6edopévou Ot eival pa EPIIEIPIKT) OXEOT), UTTOKELTAL

0€ KATT010UG TIEPOP1oH0UG:

e Y& TI0AU XaPNAEG TaXUTNTEG O TIOAU AEMIOKOKKA UAIKA UITopel va urdpdel KATO10
0p10 UBPAUAIKIG KAlONG KAT® ATTO TO ortoio Hev ugiotatal por).

e Y& oAU Uynldég taxutnieg (tupPwdn por)), o O6pog NG KWINTIKNG EVEPYELAG TTOU

dh
praivel mpokalel pia pn ypappikn oxeon Petasu vk Kat d_ Auto 1o @awvopevo dev
X

oupPaivel 8laitepa ouxvd oto UTIOYELD vepd TTAPA POVO O MEPUTIROOELS TTOU EXOUNE
kivnon vepou oe PBpaxwdeg netpopa. H pn-ypappikr por) dev epgavifetat cuxva ota
uroyela vepd, aAAd n por) oe Bpuppatiopeva neErpOPATa PIopet va eivat taxiotn. e
TETO1EG TIEPUTIWOELS 1) POT) UITOPEL va €XEL YPAPHIKL HOP@I) Kal va e§aptdratl armo I
OUVEKTIKOTNTA TV Bpauopdtev Katl ermrdéov o udpo@opog opifoviag propet va pnv

OUMITEPIPEPETAL OUPP®VA e Vv e§iowon Darcy.

O kaAUtepOg, OPWG, TPOITOG eKTipnNoNg tou K eivat amno srmrorieg aviAntuikeg SoKipEg oe

APKETEG YEWTPTOEIG:

Katd pnkog: v, =-K, . (6rapnkn). (1.8)

X
. . dh ,

Kata mAatog: v, =-K| d_ (eyrapoa). (1.9)

y
, dh .

Kataxkopuga: v, =-K, d_ (xatakopuen). (1.10)

z

Otav 1o Ky dagéper ano 1o Ky kat 1o K, oe éva onpeio tou udpogopou, 1 por) Agpe ot
eivat avicotrporukt). ‘Otav n udpavlAiky] aywypointa diagépel ano onpeio oe onpeio
ToU UdpoEOPOU €Xoupe Pn-opoyevr) Kataotaor. To oxtpa (1.3) mapouotddetl mbaveg

KATAOoTAoelg Tou udpo@opéda. Xuxvd, HIIOPOUV va Trapatnpnbouv  oOpoyevelg,
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AV10OTPOTUKEG OUVOIKeg 0g 0p{ovTia INUATOYEVY] Kal 0 appmdn otpopata. Xuvr0wg,
oxuvet ot Ky = Ky > K,, ente1dn) n por| oe opifovuio ertinedo eivatr ouvrOwg 1mo 10xupr)

arno Vv KAatakopu@n, 0¢ OTP@ATOITOUEVEG ATT0OE0ETS.

OpoYEVES Kal 10OTPOTIO PHECO Opoyeveg Kal aviooTpomo HEoo
Ky =Ky = Ky Ky, Ky > Kz

Kz

K K
i -
@ Kx2 @ Ky2
Kz1 K
I Ky1 Kz1 :f y1
@ @ .
AVOHOIOYEVEG Kal L00TPOTIO AVOHOI0YEVES KAl aviooTpo-
s Kx1 = Kyt =Kz1 > Kxi #Ky1 £Kz1 »
Kx2 = Kyo =Kz2 Kx2 # Ky # Kz2

Ixnpa 1.3: Téooepeg HUVATEG MEPUTTMOOELS OPOLOYEVELAG KAl LOOTPOIiag O £vav
TpLodiactato KopsopEvo udpopopo.

Ot udpavldikég rAioelg katd TG X Kat y 6ieubuvoelg propouv va perpndouv aro
medoperpa peoa otov 1610 ubpoPopo eve 01 KATAKOPUQPEG KAIOEIS arailtouv ouotnpa
rmefoperpav oe dagopetika BaOn (6riwg gaivetal oto oxrnpa (1.4)) wote va uroAoyiotet

n Stapopa Suvapikou.

[Mapaxkatem divoupe eva napadetypa yia 1o G Pe Tt Xprjon melOPeTpou propoupe va

urtoAoyiocoupe 11g UdpauAikeg KAIOEG.

Ta rmefoperpa perpouv ) otabun (head) tou udpogopou péoa oto oroio Bpiokoviat.
Etot, ta mefoperpa Az, As, Bz, Co kat Cz oo oxnpua (1.4) perpouv v eAeuBepn
otabun (water table) tou €AevBepou ubpo@opou esve ta Ai, B; kat C; perpouv v
otddun tou meplopopevou udpo@opou 1. To ruefoperpo D perpa v otabun tou
EPLOPIOPEVOU UdPO@OpOoU 2. Znueldverat Ot otav 1 otdadun evog IMeEPLoPloPEVOU
udpopopou (6riwg oto Di) umepPel v otdOpun tou eletBepou udpoopou, tOTE TOV

UdpoEOPO TOV ATOKAAOUPE «APTECIAVO», €V AV UTEPPel KAl v emEedvela Tou
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eda@oug TOV arokaAouvpe «povia apteolavor. Por) umdpxet povo otav  urdpxet
dlagpopd otdbung onwg ywa napdadetypa avapeoa ota onpeia A kat B oto oxnpa (1.4),
npoxkalwviag pa Stapnkn por) petasu avtev tev onpeiov. Xto oxnpa (1.4) Bewpoupe
por) oe eva orpopa apyidou. Av kat 1o orpopa apyidou eivat udatootayég kat o K,
eival mdpa 1moAU pikpo, napouoctdletal pia dragpopda otddOpung petadu twv onpeiov A;
Kat A Oeixvoviag pia xkatakopuen por) artd tov eleuBepo udpo@opo TPog ToV
reploplopévo udpoopol pe arotédeopa va tov tpogodotei. Emiong napatnpeitat pia
KAtakopu@rn por| aro Tov IEPLoPLopEvo udpo@opo 2 1pog Tov IEPLOPIOPEVO USPOPOPOo

1 (kivnon amnod v vYPnAr otabun mpog 1 Xapnar).

A B C D
123 123 123 1
Empaveia Enpag  » e wor ~err e H v
: - i —— th
Y8aTikdg opilovrag —<= Lvd
MNoTevolopeTpikg - _|
EMQavela T"‘“ ~~~~~~~~~
udpogbpou 1 ﬁ"' ________
Al _
“{t-- [ Auppog
EAslBepog udpopopog (ﬂ)
P9/ by
Mepropiopévog udpogdpog 1 Appoc
Apyihog
Meplopiopévog udpopdpog 2 e
Inpeio
A D1 avagopa
HIEN <
[ | I 1 | B I [ aoBeotohOikes Z=0
= 1 | [ [ I I L 8paywdne datui
I | | £ | | | udpogopog

Ixfpa 1.4: EXNPAtikg ansikovion £vog AsuBspou uSpo@opou rat 6U0 neploplopivav.
Zuotpata me{OpeTpwv Bpiokovtal ota onpeia A, B xat C.
H udpavlikr) otabun sivat éva pérpo g eveépyelag avd povada oyrou vepou:
2
v
h=z+2 4+, (1.11)
pg  2g
Orou: z: avuynorn otadpung nave anod 1o onpeio avagopdag, L
h: vbpavAwkr) otabun (L),
: riieon (ML-1T-2),

: ukvotnta vepou (ML-3),

r T T

: emmtdxuvor g Baputntag (LT2),

v: taxutnta vepou (LT-1).
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Ot 1pe1g 6pot oto 68t pédog g eiomwong (1.11) aviiotoxXouv 010 YE@HETPIKO VYOG, OTO
UYog Iieong Kal otV Kwvnukr eveépyela. O O0pog tng KIVNTIKNAG evépyelag pItopei va
ayvonBel otg 1EePLO0OTEPES TIEPUTIWOELS £QOCOV 1] POI] OTOUS USPOPOPOUSG UIIOYEI®V
VEPQV £lval OpaAr) Kat ot taxutnteg ImoAU pikpeg. (Mwa e€aipeon eivat kovid oe @pedtia
aviAn|oe®g vepou Ormou 1 taxvutnta aviAnong eivatr peyddn). Lo oxnpa (1.4) to
YEQUETPIKO UYOG Kal To UYog rieong deixvovrat yia 1o rmefoperpo Di. To yeoperpikod
vwog AapPavetatl g mpog eva ertinedo agewmpiag 1o oroio AapPaverar auvbaipeta wg
onpeio avagopdg, ocuxva AapPdveratr n péon otabun tng 6dAdacocag. To yeoperpiko
Uyog z, perpli€tat oto onpeio g perpnong, O6nAadr) oto KAW® dAavolypa Tou

rmedopepou.

Mapadetypa 1.2: YoAoylopog KATAKOPUPNG POLG ANO Siktumpéva melopetpa

Na mnipoodilopioete v KATAKOPUEI TAXUTNTA HPETASU TOU @PEATIKOU appedoug
udpopopou (pe rmopwdeg n = 0.30) kat tou neploptlopevou udpo@opou 1 (pe rmopwdeg n
= 0.45) oto onpeio B oto oxnua (1.4). H ubpavAikr) ayeyponta K, g appou eivat
104 cm-s'!. H rmefoperpikn otdOpun perplétatl oto KAT® AKPo TV TefOUETP®V, (0rTou

yivetat n pétpnon).

IMedouetpo Z1dlun, z Yb6paudikr) otdBun, h
B1 220 m 460 m
B2 245 m 470 m

Avuon: Yriodoyifoupe v katakopuen udpaulikn KAion:
Ah _h,—h, 470-460 _

= =0.40m-m™.
Az z,-z, 245-220

Y& pa mpet MPOoEYYLoT I IO 0®OTY USPAUAIKI] ay®@ylpotnta rmou rpéret va AngBOet
€ival tou apylAlkou oTpoPaAtog a@ou eKel e€ival n peyadutepn avtiotaon ot POoL).
YroAoyioupe v €1861Kr] artodoorn Kal Petd v taxutnta:
dh
v, :—sz—:—(10’7cm-s’1)-(O.40m-m’1)=—4-10’80m-s’1,
z

4-10°%cm-s™
u = Ve 2T WS o 89.10%cm-s” =—2.8cm- year .
n 0.45
To vepo Kiveital mpog ta KAT® artd tov appodn eAeuBepo Uudpo@OPo OTov MEPIOPIOPEVO
udpoopo 1 pe oAU apyo pubpo. Av onpelwvotav, poAuvon otov appedn udpo@opo,

Ba repvouoav Sekadeg Xpovia PV va PTACEL OTo TEPLOPIoPEVO udpoopo 1. .

Zinv enopevn napaypago Ba avagpepBoupe otig £§1000e1g Kivong PEUCTOU €101 OOTE

va €XOoUpE Pia Imo MALPn €1KOVA Yid Td QAatvOpevd pong PEUOTOV o TTop®O1 UAKA.
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1.3 ESwomoeig Porg

YroBetoupe o011 pia mePloxr) tou Ip1od1a0TaTou X®PoU KataAapBdavetal amno &va peuoto

(uypo 1) agpro) oe kivnon. Exoupe dUo npooeyyioelg yla va nmeptypdpoupe ) Kivnon:

e Tn mpoogyylon Lagrange, oty oroia mnpoornaboupe va mnipoodiopicoupe tn Béon
(&, b, ¢, t) yla kadBe xpovikr) ouypr) t evdég oeopaudiou tou peuctoy TO OrOIO
Bpioketat oto onpeio (a, b, ¢) ) Xpovikr ouypr) t = 0.

e Tn mpootyylon Euler, ounv oroia npoornabolpe va mpoodlopicoupe v taxuta
U(X,y,7,t), T rukvotna p(X, y, z) Kat dAdeg QUOIKEG PeTtaPAntég Omwg 1 Iiieon
P(x, y, z) yla kdBe xpovikr] ouypr) t oe kabe onpeio (X, y, z) Ot IEPLOXI] ITOU

MEPIEXETAL TO PEVUOTO.

Y ouvéxela Oa TmeplypAyoupe T Kivnon TOU  PEUCTOU  XPIOHOIOIWVIAS TI)

nipoogyyon Euler.

YrioB¢toupe mdvia ot 1 taxuinta, 1 IUKvOotnta Kat 1 rieon petapdiiovial opaid og
npog KAabe toug petaPAnt). Oewpolpe pia KAeO] erm@davela S OT0 PEUCTO ITOU
epExXel eva Xopio Q. AnAadn) CUYKEVIPOVOUHE Tr) MPOOOXI] PAG O £V OUYKEKPIILEVO
otoxelwdeg x®pio tou peuotou. YrioBetoupe erurtdeov Ot Hev Xoupe MNyEg 11 S1appoEg
peuoToU Oe KaArolo onpeio. Me Baon auteg tig urobeoelg amnod 1o vopo dratr)pnong g
padag éxoupe 0Tl 0 pubpog petafolng g padag Tou peuotou oto X@pio Q ooutal pe

10 puBPO PE TOoV OrToio To PEVUOTO e10€pXeTAL OTO Q KATA PNKOG g S.

Ixfpa 1.5: Pon psuotou oto cuvopo S.

Eotw dS pia pikpn otoxe1ndn reploxr| oto onpeio Q ownv ermgavela S. To psuoto nou
Olartepvd 1o dS petadu tou xpovou t kat t + dt katadapfdavel éva kUAwvdpo Baong dS
kat Uyoug B(Q)dtcos(d) omou 6 n yevia wv B(Q) xat N(Q), orou N(Q) eivar to

KAaBeto Hiravuopa oty erugavela S oto onpeio Q pe opd mpog ta £€m (Ex. 1.5).
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Enopéveg o KUAvOpog €xel OYKO:

V. = 5(Q)N(Q)dSdt . (1.12)

Ermiong, o puBpog pe tov oroio 1o peuotod drarepva v ermeavela S pag diverat amnod to

ETTIPAVEIAKO OAOKAT)p®UA:

jsﬁNdS=jsﬁd§, (1.13)

omou dS=NdS. H ox¢on (1.13) pag bivel tov Oyko tou peuctou 1ou diarepva to dS.

Enopévag n pada rou Swartepva to dS petadu tou xpovou t kat t + dt eivat:
PO(QN(Q)dSd, (1.14)

OItou p eival 1 mUKvOTNIa Tou peuotou. Ermumdéov, o pubpog pe tov oroio 1 pada tou

peuotoU egepxetatl amnod 1o Q Katd pPrkog g S sivat:

[ poNdS.
O puBpog pe tov oroio n pdada swogpxetat oto Q Oa eivat —J.S pﬁ(Q)N(Q)dS, Kat apa
eQOOoV £éxoupe diatr)pnon g padag ano to Bewpnpa andrAong raipvoupe ot

jﬂ%d\’ =—[ poNdS =-|_div(pp)dV,

1) 6edopgvou ot o Q eival £va tuxaio UrtoxXwpio Mou KAtaAapBAvel 10 PEUOTO EXOULE:
0 o
—p+d1V(pU)=0. (1.15)
ot
H elowon (1.15) ovopddetal e§iowon ouvéxela kat eival évag vopog diatr)pnong rouv
agopd otn Kivnon evog peuotou. Emiong 1oxuvet yia kaBe meploxr) rnou katadapBavet to
peuoto. a éva aouprtieoto peuoto (r.X. To vepod eival T€T010) €XOUPE OTL 1 ITUKVOTNTA
Oev petaPfarldetat, p = otabepd Kat ) e§iowon ouveéxelag yivetat:

div(®) =0,

KAt 1 taxvmta bV eivat éva owAnvoeldég dravuopatko mnedio.

Eva dAAo otoixeio mou mpermnet va Aafoupe urt’ oytv eivatl 0Tl n Kivror tou peuctou Ba
npénel va kabopiletatl kat aro 1o devtepo vopo tou Nevtwva, dndadrn ot o pubpog
petaPoAng g opurg KABe pEpoug tou peuoctou eivat icog pe to dABpolopa TV

duvape®v ou aokouvidal g auTto.

Exoupe 611 yua rabe Xpovikn otuypr) n oppr) eivat .[pr)dV Kal petaPfdaddetar pe
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pubuo:

jQ %(pf))dV .

H petaPfoln g opurng ogeidetal otoug napakdt® Adyoug:
a) otV OpHI] KAtd PIrjKoug Tou S,

B) otn mieon mou aoKeital OTo PEUCTO OTO XWP10 L ATIO TO PEVUCTO TTIOU KATAAAPBAveL TO

eCTEPIKO X®pio aro 1o Q, kat

y) ouig H1dpopeg eSwtepikég duvapelg oOnwg I.X. Papultnra, NAEKTIPOPAYVITIKEG

duvapelg K.T.A., IOV ackouvtat oto Q.

a) H opun petagépetat kata prjkog g ermeaveiag S oto Q pe pudpo:
- js B(pON)dS .

B) H mieon tou peuotou oto Q aokeite oto S owv KateuBuvon tou davuopatog —N.

Enopévag, n duvapn rnou e§aokeitatl oto Q arod 1o UIOAOTo peuoto eivat:

~[ PNds
ortou P eivat ) mieon.

y) Ot e§wtepikég duvapelg (oe povadeg duvapng ava povada padlag) Oa sivat:

L) pFdV .

Zuvoyilovtag, n epappoyr) Tou deutepou vopou tou Nevtwva Katl Tou Be@pripatog tng

artorAion, pag éivel v eSiowon:

Ja %(pﬁ)dv ~[ 5(poN)dS ~| PNdS+ [ pFdV

jQ [p(%- V)5 + Bdiv(pv) AV —jg VP4V + jQ pFdV

jg[p%m%mdiv(pﬁﬁp(ﬁ.V)mvp—pF}dV =0. (1.16)

TV e§lowon (1.16), o devutepog Katl o TPitog 6Pog Tou oAoKANpopatog pag divet pndeév

Aoyw g e§iowong tng ouvexelag. Emopéveg agou to xepio Q eivatl tuxaio éxoupe:
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p%+p(f)~V)f)=—VP+pF. (1.17)
H efiowon (1.17) eivar n e§iowon kivnong tou peuctou. Ot e§lomoelg (1.15) kat (1.17)

ovopdlovtat e§lonoeig Euler.

Edv 8¢loupe topa va pedetrjooupe v e§i0mon Kivnong tou peuotou og Iop®deg UAIKO
E€XOUHE TV £§i00OT NG OUVEXELAG TTOU ITPOKUITIEL AITO TOoV Voo diatrpnong g padag,
alAdda pe ) Sagopd 0Tl N Kivnon Ttou peuotou yivetal ota Kevda , ITOPoUg, TOU UAKOU,

8nAadn oe oyko n-v. Enopéveg n e§iomwon ouvéxelag €Xel T Pop@n):

opn) .. . .

——=+div(pv) =0
o1 ()

|
o(pv
opv,) , O®V,)  apv,) _ Opn). (1.18)
ox oy 0z ot

OITOU: Vyy,,: e161Kk1 anodoon (taxvuinta Darcy) oug Sieubuvoeig x, y kat z (LT-?),
p: TUKvOTNnta vepou (ML-3),
n: opwdeg (adidoraro),

t: xpovog (T).

d(np)

O opog 7 ava@epetatl oty petaPolr) mg padag tou vepou Aoy tng petafoArg g

TUKVOTNTAg P 1] Aoy® g petafoArng tou rmopwdoug n. Aro v avdduorn tou deutepou
pedoug ng e€iowong (1.18) mpoxkurttet Ot

a(pn):n5_9+p@:pss@, (1.19)
ot ot ot ot

orou: Ss: €181k UdpoxwpnUKOTTA, Ss = pg(a + nf) (L-1),

a: ouprueototnta tou udpogopéa (a = 1/E émou E = 10 perpo eAdaocukontag tou

udpopopéa),

B: ouprmeototnta tou vepou (B = 1/E; 6mou E; = 10 pérpo sdaoukotntag tou

vepou),
n: mopwoeg,

g: ertaxuvorn g Bapuintag.
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Avuxkadiotovrag v e§iowon (1.19) oty (1.18) npoxurttet ) (1.20):

d
opv,) , 9eV,)  apv,) _ oS, oh (1.20)
Ox oy 0z ot

AvaAvoviag Tig MPEPIKEG IMAPAYDYOUS OT0 IPWTo MEAog tng e§iowong (1.20) kat

debopevou ot o1 Bpot % , %‘5 Kat ? (n petaPfodr) dnAadr) tng rMUKVOINTAg O OXEOT
X Z
€ TV anootaor)) Bempouvtal apeANTEOT TIPOKUITTEL OTL:
ov ov 0 h
p—2+p—=+p VZ:pSSa—. (1.21)
ox oy 0z ot

Alapeviag Kat ta dUo pPéAn pe v mukvotnta p KAl avikadiotoviag v taxutnta
Darcy nipoxkurttet ott:

Q(KX%J+£ K oh +£(KZ@)=SS@, (1.22)
ox ox) oy\ “oy) oz 0z ot

H e§lowon (1.22) eivar pia deutepng tdlewg pepikn Odiagpopikr) e§iowon, Tplav
dlaotaocewv 1 oroia arnattel karnowa apOunTk:n Avon. I'a v Avon g, anattovviat ot
OXETIKEG APXIKEG KAl OUVOPLAKEG OUVOrNKeg OMnwg Kat ot rnapaperpot K kar Ss tou
udpogopou. H (1.22) eivar n Paowkn e§iowon ywa pn otaowun (Un poviarn) pory oe
udpoopo.

Edv o ubpogpopog opifoviag eival opoyevr|g Katl 100TPOIT0g, PUIropoupe va diaipeooupe
Kat ta dvo peAn wng e§iowong (1.22) pe v Kopeopévn udpauldikr) ayeypointa K,
OIOTE:
o’h o°’h o°’h S oh
Tt ot T T A
ox~ oy- 0z= K ot

(1.23)
ortou 1o K eivatl n kopeopévn UdpaUAKn aynylpotnta Kat otig tpelg dieubuvoeg.

a ) por) oe yewtipnon Kat to diktuo porg rmou Onuioupyeitai, n ediowon (1.23)
ouvnOwg ek@pdaletat ocuvaptnoel g Aeyopevng petaPipacuxomntag T = Kb kat g

anoBnrevtikotTag S = Sgb, o6rou b eivat to naxog tou udpopopou:
oh 0h Soh
+_ —_—

~Z = 1.24
ox> oy° Tot ( )

orou: S = guvieAeotn|g anobnreutikontag (adidotaro),

T = petaPipaocuxounta (L2T-1).

[Tapatpoupe 611 KABe O0pog g e§iowong (1.24) €éxel draotaoelg aviiorpo@ou PIKoug.
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Edv ot ouvOrjkeg eivat otaBepég (otdown por)), TOTE IPOKUITIEL I yvwotr e§iomon

Laplace oe duo draotaoelg:

o’h o’h

§+—2:0, (125)
n oroia 1oxUel yla TV povada tou OYKOU KOPEOHEVOU, OHOYEVOUG KAl 100TPOITOU
nmopwdoug pPEooU KAT® aro otabepég ouvOrkeg (povipn por)). Ta va sivar kadd
oplopevn 1 e§iowon (1.25) kat yia v ermAuot) g anattouviat KatdAANAeg CUVOPLaKES

ouVvOrnKeg.

H Auon g eSiowong (1.25) pag divel v tpr g udpauvdikng otadbung oe kaOe onpeio
TOU OUOTIHATOG PONS Kal Propel va yivel pe diagpopeg aplOuntikeg pebodoug onwg pe
Vv peEbodo TV mEnepacpevev dlagopav 1 oroia rnapouotdaletal avaAlutika oto

KepdAaio 40 (ogd. 47) tng mapouoag epyaoiag.

X1 ouvéxela Ba napouoiacoupe €va napadsypa aplOunukng emiduong g e§lomong
(1.25).

®csnpolpe 611 10 Xwpio pag sivat to Q = [0,1] x [0,1], dnAabdr) to onpeio A avuotoixei
oto (0,0) to onpueio B oto (1,0), 1o onpeio A oto (0,1) xat 1o onpueio T’ oto (1,1)kat ot

ouvoplakeg ouvOnkeg yua v (1.25) eivat

AB: h=(1-yx+1,
AA: h=1 (otaBepd),
AT: h=vy,
BI: h=y.
h=y
A AN T
Cf/ ®

J

z X >
A 2/ B
h=(1-y)x+1

Ixfnpa 1.6: To Xwpio Q Kal 01 CUVOPLAKEG CUVONKEG.
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ZUpeova pe ) pEBodo Tav MEMEPATPEVOV d1a@opmV S1aKPITOTIOI0UHE TNV TIEPIOXT)

ABTA xpnowornowwvtag M onpueia otov dova tov X kat M onpeia otov aova tev y.

Extedoviag 1o mpoypapjpia 1mou IIPOKUITIEL PE XPI|0n TEMEPACHEVOV dlapopwv (BAere
KepdlAaio 40) kat rou napouotadetat oto niapdptnpa A (ogd. 69) yua myv e§iowon (1.25)
KAl yla 11§ Iaparndave ouvoplakeg ouvinkeg kat yta M = 30 onpeia katry = 0.2 éxoupe
v akoloubn tpodiaotatn ypagikr) napdactacn tng Avong h wng efiowong (1.25)

KaOmg Kal T@V 1000TAOPIK®OV KAPITUAGV TNG.

Ixfpa 1.7: Tpiobiaotaty ypa@ikryi napdotact) TOV TIHGV g Avong h
¢ e§icwong (1.25) rat TeVv 1000TabpPIROV KAPNUAGV TG
ywa M = 30 onpeia Siarpironoinong xaty = 0.2.

210 enOPeEVo REPAAA0 e@appoloviag toug Bacikoug vOIoUG Por)g PEUOTOU O TIopmdn

UAKO Oa mapouctacoupe Kat Oa peletrjooupe €va mpoPAnua eAsuBepou oUvVOpPoOU TO

poPAnpa tou ardou opboywviou @PAYyRATOS.
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Ke@alailo 20
MovteAonoinon Tou NnPORANpATOS TOU amAou
opOoywviou @paypatog

H arm\ouotepn niepinmwon diappor|g peoa amod €va gpdypa rmou xepifet dvo de§apeveg
oe dwagopeuka emineda propei va Bswpnbel wg 1 OTACIUN KOPEOUEVI] PO €VOG
QOUNITIECTOU UYpoU Péoa ard €va OHo10YeveEG 100Tporukod peco. To ardo opBoywvio
ppaypa (EZx. 2.1) mou éxet mapaddnda kdaBeta toxwpata katr pla adlanepaotn
opwlovtia Paon éxel peAenBei oAU kat uloBetr)Bnke and moAAoug cuyypaPeis wg eva
npoBAnpa poviedo ya tov 1poodioplopd véwv pebodwv emiduong mpoPAnpdrtev
eleuBepou ouvopou. AAAN mepimioon @paypatog eivat to tparnefoetdeg ppaypa. (Zx.
2.2).

D - Seepage

surface

—_——

Ar.‘xF:[_ 1
X )
I~ ' i

Ixfpa 2.2: Tpanefoe1dég @paypa.
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2.1 KAaoo1K1N POVIEAONOLNOT): (PUOLKI MAPAYRYT

H guowkn napayoyr) tov pabnpatkov e§loooenv 0a 600ei kat’ apxr)v pe avagopd oto
oxnpua (2.1). To gppdaypa Bewpeital ot eival apKetd PAKPU QOTE 1 por) va Bewpeital

duobiaotatn oto erntinedo (X, y), OMOU X: PrjKOG Kat y: UYog.

H pon Bewpeitat ot Hienetat anod to vopo tou Darcy (1856) ekppaldopevn pe ) poper):

K —k
q, =——gradh =—grad {p +pgy}, (2.1)
pg K

orou: q:: to diavuopa g taxunIag,
p: 1 Itieon oto uypo,
h: n vdpavAikn otdbun,
p: N MUKVOTNIA,
1: 1o 1€wdeg Tou uypou,

K: n xopeopévn udpavlikr ayoypotnta,
HK
pg

k: n paypatkr) Siarepatdtna 1ou VAkoU (1Sidtta tou péoou k =

).

H xkdBetn ouvietaypévn y eivatl Betuke) npog ta nave. I'a 1g unobeoeig rou éxouv 1dn

yivel oxXetikd pe 1o uypo, 1o k eivat otaBepa kat £€tol n ouvaptnon:

o, = _—k(p+pgy), (2.2)
u
elvat to duvapkd taxviniag kat oxvel q; = —gradd,. AAa ano v efiowon g
OUVEXELAG EXOUNE:
div (q:) = 0. (2.3)

Enopevag, ano tg oxeoelg (2.1 — 2.3) naipvoupe:
div(grad ¢,) = V?¢, = 0, (2.4)
dnAadn), n ¢, wavorotel v e§iowon Laplace otnv mepiloxrn) Swappong Q (oxrpa 2.1).

Eivat BoAwkod, yua 6iagpopoug Adyoug sukodiag katl armdotnrag, va sp@aviooupe €va
Tportorotnpévo Suvapiko taxumrtag ¢(x,y), ornou:

¢(X,y)=w=1+y, (2.5)
kpg  pg
WOotTE
q=-grad¢ kart V’¢=0, (2.6)
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orou q = pq: / kpg, évag tportortoinpévog pubiog pong.

H neploxr) drappor)g opiletal anod pépn twv toxopatwv AF kat BD kat tng Bdong AB
TOU @pAaypatog, aAdd emiong Kat ano v eAeubepn erugavela FD g ornoiag to oxrjpa
Kat n B¢on pével va kabopiotouv, cupnepldapfavopévng g MmePloxXng Tou «onpeiou
artoouvdeong» D oto toixepa BE. To pépog tou ouvopou CD, eival yvooto kKal &G 1

«erpdvela d1apporngy.

Ot ouVvOrKeg TOU MPETTEL va tKavoroouvial anod myv ¢ (X, y) ota Stapopetika pepn tou

OUVvOpOU TG Ieploxr)g Q edayovial ®g akoAoubwg. A@ou dev propel va unapdet por)

0
péoa amo pila adlarépaotn em@AveEd 1 KAVOVIKI] TAPAY®YOS %) MPETEL va eivatl
, . , , : 00 , ,
undev oe kAbe 1€TOla €rIPAvEld, TI.X., ot Paon AB, 1 — = 0. A@ouU 1 &Aeubepn

erm@avela FD eival n diermgpaveia avapeoa oto vepo Otnv IEPLOXI) porg Q kat otov

0
aépa ano mnave, peoa otov oroio dev Hie1oduel kaBoAou vepd, 1 ouVONKI 8_¢:O
n

oxuet kat otnv FD ertiong. H &eutepn ouvOnkn oto eAetBepo ouvopo eivatl ot 1) Itieon
PEreL va eivatl ouvexng oe auto. ErmumAéov €6 anod v mepiloxn por|g Kat otig IAEUPES
AF xat BC n mieon eivatl otaBeprn) kat propei va Bewpndei ot eival pndév. Bétoviag to
p = 0 ov (2.5) pokurtet @ = y oy FD. Opoing, otnv erugaveia dapporg CD 10 ¢
=y, a@ou £xoupe OTl 1 Ttieon eivat ion pe O, emeldr] aAl 1o vepod ekel PBpiloketal oe
enagn pe tov agpa. H ouvOrkn katd prjkog tou ouvopou oto rnopmdeg UAKO, To ortoio
¢pxetat o’ eragn pe pia de§apevr) peuotou, e§aptatal arod 10 Yeyovog OTL ] taxutnta
TOU uypou ot pia de§apevn eivat apeAntéa ouykplvopevn pe ekeivn péoa oto rmopwdeg

UAko. Ernopéveg, pndevikn taxvtnra onpaiver 6tt to Suvapiko g taxutntag

o=y + P eival otabepod kal apou n mieon p = 0 owv emedveia piag deCapevrg,

gp
éxoupe ¢ =y1 11 ¢ =y2 Katd pnkog v AF 1) BC avtiotoxa (Zx. 2.1).

To poPAnpa poviédo tou armdou opBoymviou @PAypatog opiletal EMOPEVAG 08 OXEOT)

pe 1o oxnpua (2.1), ano v akoAoudn e§iomon Kat 1§ OUVOTKeG:

V¢=0 o0Q, O<x<xi, 0<y<f{(x), (2.7)
$ =y1 owAF, ¢ =y» otoBC, (2.8)
o
=y, —=0 ot FD, 2.9
¢ =y o (2.9)
¢ =y otoCD, (2.10)

27



o9

—=0 ot0 AB, (2.11)
ay
@SO oto CD. (2.12)
0x

H ouvOrkn (2.12) exkppadet 1o yeyovog OTL KAIO10 UYypO @EUYel arno 1o nopwdeg otnv
nieploxn) dwappor|g CD, aAld kapia moootnta arnd 1o uypo d8ev PIopel va £10XmPr)oet
oto mopwdeg péoo. H mAnpng Avon nepldapfPaver tov kaboplopd tou eleubepou

ouvopou y = f(x) €101 oote:
d d
f0) =y1, f(x1) > yo, d—Xf(O) =0, &f(xl) =0. (2.13)

Y’ auto 1o tapadetypa, orou ¢ =otabepd, Ba UnAPXoUV YypaPES POHS KATA UNKOG TRV

0
oroimv &éxoupe Ot % =0. Enctat ou n adantépaotn Paon Kat n eAeuBepn ermgavela

etvat kat ot &vo ypappég pong. Zeopatidla tou uypoU Kivouvidl KaAtd HPrKog piag
ypappng porg, ravia oty ida dievbuvon and v avotepn oty Katotepn de§apevn
Kat oty 61evbuvon tou X KaBwg autd audaver (Ex. 2.1). 'Etol i taxvuinta tou uypou
givat Beukr) oy IePOXt] Pporjg Kat n ¢ TPEMel va @Bivel KAatd PrKog Orolacdrrote
YPAPHNG PONG. ZUYKEKPIPEVA, KATA HINKOG NG €AeUBepng erm@dvelag g yPappns
por|g, n ¢ eivat pBivouca ouvdaptnon tou X, kat agou ¢ =y = f(x) oto FD, énetat, ou n

f(x) etvat yvnoing @bivouoa.

Tedwka, ernedn n Paon kat n €Aevbepn emepdvela eivatr ypappég porg, opiouv eva
owArva pong péoa arnd rabe kKABeTo TUIPA TOU OIoiou 1 por) Tou uypou eival n idwa.
E1dkotepa, péoa anod ornotodnrote KAOETO TPNHA TOU PPAYPATOS £€XOUNE €va otabepo

pubuo por\g rou divetratl aro Tov TUIo:

f(X)%(I)(X,y)dy = otaBepd = q. (2.14)

0

H moootnta autr) roAAEg opEg ava@EPeTal Kal G «€EKPOT)».

2.2 Tuvaptnorn pong

Ot ouviot®oeg g taxutntag q otnv (2.6) divovriatl anod toug TUIOUG:

_% __ %

ox’ oy

Emiong, unapxetr pia ouvaptnon porg Yy, mou wkavorolel v efiowon Laplace

(2.15q)

V’y =0 xat ya v oroia:
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"
dy ox

O1 e§lomwoelg Cauchy — Riemann ¢, =V, Kat —d)y =\, ouvenayoviat ano tug (2.15aq)

u= (2.15p)

Kat (2.15pB) wg ocuvnBwg.

To amAo mpoPAnpa @paypatog mou opietat aro ug e§lowoelg (2.7 — 2.12) propet

erniong va ek@paotei kat oe 6poug 1@V HU0 oUVAPTLOE®V @ KAl P ©OG §NG:

B_N_5 BN_y g0
ox Oy dy Ox
= oto AF, = oto BC
o=y, o=y, 2.16)
o=y, v =0 oto FD
b=y oto CD
y=q cto AB

OIToU 1o q eivat o pubpog porg peoa amnod to epaypa nouv opicdnke oty (2.14).

Eival onpavuxkod va onpewdei ot1, o’ autd 1o mapadetypa, 1o q PIopet va oplotet pnta
aro g 61a0Tdoelg TOU PPAYHATOS KAl Ta €rtreda tou vepou. XInv IPAypaTikotnid o

Charni (1951) [1] anedeide o011 yia 10 ppaypa tou oxnpatog (2.1) woxuvet:

(vi-v3)
2x ’

1

2.3 Movtelonoinon ot otafepo Xwpio: O PETACXNPATIOROS
Baiocchi

To 1971 o Baiocchi mpotetve €éva veo tporo Bempnong twv npofAnpdieov pong péoa
arno 1mopadn péoa 1rou €xel anodeixBel MOAU AnoTeAeoPATIKOG KAl Ao OempnTiKy Kat
and apOunukr anoyn. Emrpéner Bewprjpata vnapdng Kat povadikotnrag Itou
artodelkvuovial pe auotnpotnta, €rniong S1eUKOAUVEL TNV MAPAYRYI] VEXV APlOUNTIKGOV
aAyopiBpwv mou eivatr ardoi kat arnotedeopatikoi Otn XPrjon Toug KAl ol ortoiot
avtayovifovtat  kKadwg Trmadaidtepa oxnpata  1ou  Baocioviat  otlg  KAAOOIKEG
povtedorotr)oelg v e§lonoenv (2.7-2.12) 11 (2.16). O Baiocchi (1972) ([1]) avértude
Bewpnuikr) mieupda g 16€ag Tou yia 1o NPoPAnpa tou ardou opBoymviou @PAyRaATtog

Kat n apOpnukr) epappoyn ogeidetat otov Comincioli et al. (1971) ([1]).

H mnipooeyyion tou Baiocchi mapouowdletat €dw pe avagopd oto ardo opBoywvio

ppaypa (2x. 2.1). H e§apmpévn petaPAntr) exkteivetal ouvexwg peéoa amo v eAeubepn
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erm@avela, Kat arno v ayvootn rneploxr) Q, oty oroia to rpoPfAnpa opiletat amnd tg
e§lonoelg (2.7 — 2.12), enekteivetal o Pl yvROoTr) IEPLOXI Pe otabepd ouvopa, otnVv

nepimoon avt) myv neploxr) ABEF kat €tot n ¢ opiletat mdve oto oUvolo g yveotrg

EKTETAPEVIG TTEPLOXTG.

To xwpio Q oto oxnua (2.1) exteivetal ot yveotn neploxr) ABEF, n omnoia dnAavetat
armo 10 D (0 <x < x1, 0 <y <yi) €tor wote D = Q + Qe + [, 0mou T eival 1o eAevBepo
ouvopo FD rou cupniepldapPBavet ta onpeia F kat D kat 1o Qex: opifetat anod 0 <x < xi,
flx) <y < yi. H e€apmpévn petaPAnty ¢ exteivetat ouvexmg kat opifetat oto B,

6nAadn oto xwpio D padi pe ta ouvopa tou, BEtoviag:

d(x,y)=d(x,y), o10 Q,

- — — 2.18
d(x,y)=y, otoD\Q. ( )

Opifoupe pa aoBevr)g Avon 1ev e§lonoewv (2.7 — 2.12) va eivat pua pwada { f, Q, ¢}
tétola wote: 1 f(X) va eivatl pa ouvexrg yvnoiong pBivouoa ouvdaptnon ya 0 < x < x; pe

f(0) = y1 ka1 f(x1) > y2, 10 Q va gival 10 avolxtd XOPio Mmou €Xoupe, 1161 ONPEIWOEL, 1)
¢ (X, ¥) va eivatl terpay®vikd oAoKANp®otdn padi pe 1§ nmpeteg mapaym®youg mg ot Q,

va eivat ouvexng oto 2, KAt pe autn v €vvola va 1KAvorolel TG e§1000E1G:

¢ =y1 owAF, ¢ =y2 ow BC,

o =y,
¢ =y oto CD,
katn ¢ (X, y) va ikavorotei ) oxéon:
[[ 6,8, +0,,)dxdy =0, (2.19)

Q

yla raBe (T)(x,y) oplopévn oto [0, x1] x [0, y1] pe ouvexeig MPwWIeg IAPAYOYOUS KAl HE
(T)= 0 oe pa nepoxr) v AF kat BE. Qg ouvrBwg n aoBevrg Auon (2.19) ouvendyetat

' 2 1 ' '
ottt V'¢=0 oto Q kat 61 n1 ¢ Kavoroiel g e§l000e1G:

@=O oto FD
on

Kdat

@:0 oto AB.

O petaoxnpatiopog tou Baiocchi twpa xpnotporoeitat yia va opioelr pla vea

avegaptntn petaPAntn) w n oroia diverat anod ) oxEon):
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w(X,y) = jyy {d(x,n)—n}dn . (2.20)

X1 ouvéxela Ba gpeuvr)jooupe oplopéveg 1610t teg TG W(X, t). Zinv eAeuBepn ermpaveia
T kat oo D\Q, eéxoupe ot w = 0 Kat €101 N W €lvatl ouvexng oto D eneldn) n (2.20)

ouvernaystat:

f(x) ~
wixy)=| “(o(x,n)-n}dn, o0 Q. (2.20q)
y
Erur¢ov, n avukatdaotaon g J) =y + P oty (2.20) &ivet:
gp
f(x
w(X,y) =I Vo) 4, :

y

pg

Katl €101, a@ou ol p KAl pg eival Betikeg moootnteg oto Q, éXoupe ou n w(x, y) > 0 oto

Q. H napayoyon g (2.20a) wg ripog x divet:
~ f(x) ~
w, (x,y) = £ (x){o(x,f (X))—f(X)}+Jy ¢, (x,n)dn

=L““;13X (x,n)dn, (2.21)

a@ou and v npet mg (2.9), n (T)(x,f(x)) = f(x). Opoiwg, éxoupe OTL:
w, =={0(x.y) -y} (2.22)
'Etot
wx=wy=0 ot y=f{x) kat oto D\Q,

KAl 01 TIPRTEG TTapAy®yotl TG w eivatl ouvexeig oe oAdrAnpo to D.

Enopévag 1o mpéPAnpa rmou kalovpaote va AUCOURE €ival: 0e ma onpeia tou Xopiou
ABCDEF (Zx. 2.1), 1oxtUet w = 0 kat oe rtola w > 0. H Auon autou tou mpofAnpatog

KaBopilel 1o eAevBepo ouvopo T

Eva katddAndo onpeio évapéng yia v napaywyr) piag diagpopikrg e§iowong mou
Kavorotleitatl amnod v w €ival 1o Beopnpa tou Green. ZUPE®VA PE AUTO 10XUEL OTL:

ow

J.J.V(T)-dexdy = LD(T) on dS—_g(T)Vzwdxdy

D

= —” OV wdxdy (2.23)

. . , ow - o .
€VEKA TV OUVOPLAK®OV OUVONK®V yla F kat ¢ . H ewoaywyr) pilag ouvapinong P(x, y)
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rou divetat arno ) oxeon:

O = joyJ)(x,n)dn , (2.24)

6nAadn
d(x,y) =D, (x,y), (2.25)

00nyel oe p1a devtepn €KPPAOT YA TO0 OAOKATpOUA HV(T)-VWdXdy ®S akoAouBwg:

J.J.VJ)-Vdedy = J.J. {(T)XwX +(T)ywy}dxdy

D

- [[tw.o, - w0, jdxdy
D

= ” {w, @, +w d tdxdy, (2.26)
Q

HETA anod OoAOKANP®ON KATA PEPN KAl Pe v onpeinon ot n @ undevidetar padi pe
0Aeg 11§ apayayoug g otig FA, AB kat BC kat out n w pndevifetal otnv FD. Topa n
AVTIKATAOTAOo! TV e§lom0oemv (2.22), (2.18) kat (2.25) ounv (2.26) bdivet:

[[Vé-vwaxdy = ~[[[(0-y)®,, +(§-y)P,,Jdxdy

D Q

= [[(4,®, +0,®, -®)dxdy
= [[-bdxdy = [[-dxqdxdy, (2.27)

xXprnowporiowwviag to Oewpnpua Green, Vv £10ay®Yn] TOV OUVOPLAK®OV OUVONK®@V, KAl HE
V2¢p = 0 oto medio Q. ErumAéov €xoupe o1l Xo = 1 oto Q kat pndév é€m aro 1o Q.

TeAwka, ot (2.23) xkat (2.27) padi divouv ot n petaPAntr) w ikavorotet v e§iowon:

Vw=1 o1t0Q, W>O}

. i (2.28)
V'w=0 octoD\Q, w=0

INa va olorAnpwBei 1n poviedornoinon tou TMPOPANHATOG TOU ATAOU  PPAYHIATOS
Xpetadetal va 1poodlopicoupe t1g OouvOrKeg IoOU 1Kavorolouvtal and v w(x, t) ota

ouvopa tou D. Etot éxoupe:

~ Vi 1 5
oto AF, b0.)=y,, w(0,y)= [ (v, =m)dn =y, - )", (2.29)
e Y2 1 2
oto BC, O(X,¥) =5, w(X,,y) = fy (y2 =m)dn ==(y, =y)", (2.30)
oto CD, (T)(Xl,y)=y, w(x,,y)=0, (2.31)
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ot DE, ox.¥)=y, w(x,,y) =0, (2.32)
ot FE, d(x.y) =y, w(x,y,)=0. (2.33)
Agou n AB eivat pia ypapprn porg 1oxXuUet Ot

w, (x,0)= "¢, (x,n)dn =—q

orou 1o g eivat o pubpodg porng peoa aro to @pdaypa Kat givatr ave§aptnto tou x. H
Xproporoinon v e§lonoewv (2.29) kat (2.30) yua y = 0 deixver ot
1
5 (Y12 - Y;)
W, =
Xl
Kal Pe TV OAOKANP®ON ®G IMPOG X NG MAPAIAVE £§i0mOong, €Xxoviag uroyn ot yua

1
x =0, w(0, 0) = Eyf , TEAIKA €xoupe:

1
5(}’12 _Yg)x .

oto AB, ¢,(x,0)=0, w(x,0) =%y12 - (2.34)

X,

Ot 1610 teg Mg W Kat ot e§lowoelg oty (2.28) propouv va ekK@PACTOUV Ao TV
akoAouBn Slagopikr) e§iowon KAt Tig avicotnteg oto xepio D:

w(l-V*w)=0, }

5 (2.35)
1-V'w(x,y) >0, w(x,y)=0.

Znpeliwvoupe ot agpou Bpebel pia tétola Avon, 1o xepio Q propei va avayveplotei og
1 meploxr) otnv oroia n w > 0, 6ndadr) 1o Q = {(x, y) | (X, y) € D, w(x, y) > 0}, eriong
10 €AevBepo ouvopo y = f(x) bivetal anod t1g oxeoelg:

flx) =suply | (x,y) € Q}, O0<x<x,
pe

f(0) = lim f(x) wat f(x1) = limf(x).

x—0"
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2.4 MetafoAilkn pop@r tou npofAnpatog

Exet anodewxBei (Duvaut kat Lions 1976, Mosco 1973) ([1]) 6t av n w(x, y)
wavorotel v (2.35) kat g ouvOnkeg (2.29 — 2.33) pe v (2.34), tote ertiong

1KAVOTIOLEL TNV aviootntd:
aw,u-w) > (u-w), (2.36)

yla OAeg TI§ OUVAPTH|OELS U, Ol ortoieg, padi pe TG MPateg napaymyoug Toug, UIApXouV
Kat eivat epaynvikd oAorAnpmotpeg oto D Katl ot oroieg oup@®vouv pe v W oto
ouvopo tou D. H ouvdptnon w Kat ot Mpwieg mapdymyoi g eival opoimg TETpaymvika
oldoxrAnpwoipeg oto D. Avagopikd pe ) oxéon (2.36) éxoupe Ot 1 Srypap ik poper)

a(w, u — w) opiletat wg &8n\g:

a(w, v-u) = [[Vw-V(v—u)dxdy
- ﬁ{wx(‘)x —w)+w (o, —w, )idxdy (2.37)

Kdtl
(L-w)=—[[(L-w)dxdy . (2.38)

Mia anodedn tng oxeong (2.36) rou oxklaypageite ano tov Bruch (1980) ([1]) éxel wg
efng:
Eiodyoupe ) ouvdaptnon B = u — w, ) ortoia eivat pndév oto ouvopo tou D, tote:

[[4vB-Vwhdxdy + [[Bdxdy = [[{VB-Vw}dxdy+ [[Bxodxdy+ [[ vdxdy, (2.39)

D D D D

agou nw =0 oto D\Q. O optopdg g D(x,y) = on[?)(x,n)dn Kat enopevag mg B(x, y)

= @y(x, y) katl n apatnpnon ot n e pndevietal padi pe 6Aeg TS MAPAYDYOUG TG OTIG
FA, AB kat BC, evo n w pndevifetatr otnv FE, obnyetl omv efiowon (2.26). AnAadr)

EXoupe:

[[4vB-vwhdxdy = [[(w, @, +w @, )dxdy . (2.40)

Me avukataotaon g (2.22) omv (2.40) éxoupe ot

[[4vB-Vwhdxdy = [[ (~{p(x, y)~ y}@,, —{b(x,y)— y}@,, )dxdy . (2.41)

21 ovuvéxela avukabiotoviag v (2.18) oy (2.41) éxoupe ot

[[4vB-Vwhdxdy = [[(~10(x, y)— y}®,, — {d(x,y) - y}@,, )dxdy . (2.42)
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Kat Aapfavovrag vnoyn ot B(x, y) = Py(x, y) n (2.42) yiverat:
[[B-vwidxdy = ~[[[(4-y)®,, + (- y)D,, ldxdy

D Q

- H(q)xq)x +¢, @, - )dxdy
- .[ j —Bdxdy = H —Bx,dxdy. (2.43)

H anobdedn tng (2.36) akodoubel apeong xpnowponowwviag v (2.43) otnv (2.39) kat

¢xovtag uroyn ot u = 0 oto D\ Q.

Enavepxopevol ot poviedornoinon tou nipoPArnpatog, e§attiag tng oupperpiag otnv
aviootnta (2.36), n {nrovpevn Avon w(x, y) €ivat emiong pia Avon tou mnpoPAnpartog
elaxtiotoroinong:

J(w) < J(v), (2.44)
OIToOU Ol OuvapToel U(X, y), W(X, y) elvar onwg opifoviat otnv (2.36) kat to

ouvaptnolako J opiletal va givat:

J() = %H(oi +U§)dxdy+”0dxdy. (2.45)

[Tpdypatt, priopoupe va @époupe v e§iowon (2.36) ot popen:
—” (w2 + Wi)dxdy— ” wdxdy>— ” (w,u, +w v, )dxdy— J.J. vdxdy, (2.46)
D D D

xXpnowporowwvtag v (2.37). H yevikr) avicotnta (a — B)2 > 0, dndadn 2apf < a2 + B2,
Otvel 2wyux < wi +Ui Kal eriong 2wyuy < Wf, +U§ Kal €tol 1 (2.46) ouvenayetat v

(2.44).

H petatpory tou mpofAnpatog oe pia PETAPoAkn) pop@n eivat moAU Xprjoun
6edopévou ot propet va xpnoworioinBei yua v anodei§n g urnapéng Kat

povadikotntag g AUong Tou npoPAnpartog.

Anodeiferg yia v unapdn kat ) povadikotnta piag Avong tg aviootntag (2.36) kat
®G €K TOUTOU ToU IpofArnpatog sAaxiotorioinong (2.44), divoviatr and tov Baiocchi et
al. (1973b, 1976), toug Lions kat Stampacchia (1967) kat tov Glowinski (1976) ([1]).

O Baiocchi (1980a) ([1]) eméxtetve ) peAétn tou ardou opBoymviou @PAaypatog yid va
0
oupreplAdfel  pia  OUuvOnKn  APAY®YOU 8_¢ =Mod-y,), A>0, owmv emepavea
X

ewoaywyng AF (2x. 2.1) avti yua ) ouvbnkn (2.8), @ = yi1. [Ipogpaveg, n enidpaon twv
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akaBapolwv otnv deSapevr) otav peta@epoviat 1mpog v ermpdvela AF exkgpdletat
KaAutepa arod pia térolou turnou ouvlnkn. Xe autn ) nepirmtwon o Baiocchi ([1])

apayet myv aviootnta:

JJVw- V(o -wydxdy + [ [w(0,y) {0(0,y) = (0, )3 1dy

> [[ (w=v)dxdy =" [(y,y=y* /2){0(0, y) = w(0, y)} 1dy,

orou D eivat 1o otaBepd xwpio 0AokAnpou tou @paypatog. O Baiocchi (1980a) ([1])
Bpiokel ot autd 1o TPOPAnpa eivar kadda tormoBetnpévo, Ot 1 UnapSn Kat 1

povadikointa uropouv va arnodexBouv Kal Ol N aplOuntikin Avon eivat Kadd

OploPEvVD.

H extetapévn Alota ava@opwv tou petaoxnuatiopou Baiocchi 6ivel pia kaArn aioBnon

TOU €UPOUG TOV EQAPHOYROV KAl TG XPNOTHOTNTAG TOU.
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Ke@alAawo 30

AvaAuTtikn npoogyyion tou Dupuit

H npaktukr onpaoia mpoPfAnpdatov edevBepou ouvopou oe 1opwdrn por] €xet
evBappuvel T1I0AAéG T1ipoortdBeleg wote va  Ppebouv  avadutikég  Auoelg,  Kat
MPOOoEYYIOTIKEG Kal akpiPeig. Ot devtepeg eCaptwvial oxedov e’ oAorkAnpou armo v
€Upeon] KATAAANAGV OUPPOPPGV AIEIKOVIOE®V TG IEPLOXING POIG aArd TO QUOLKO
erninedo endve oto ertinedo tou duvapikou Ing por|g, pe xpron Bswpiag kat epyaleiov
aro ) pyadikn avdduon. Xt napouoca epyaocia dev Ba emektaboUpe o autég TG
TEXVIKEG. Oa avagepBolpe povo oty Iapouciaocr Piag IIPOCEYYIOTIKLG AVAAUTIKNG

AuUong kat Ba mapouoltdooupe TV avaAuTike) ripoogyylon tou Dupuit.

3.1 IIpoocyylon tou Dupuit

O Dupuit (1963) éxave Vv armlouoteuTiky] uroBeorn Ott 1 KAion g eAeuBepng
EIMPAVEIAG OTIV ATTEIPOOTE] POT| €1val ITOAU PIKPL). AUTO @aiveral va TEKPINPLOVETAL ATT0
MApAtnEroelg NG OUHRIEPLPOPAS TOV TEPIOOOTEP®V powv UdATtwv oto £6agog. Xe
otaoyn 6ucdiaotatn por] X®Pi§ OUCCWPEUOT] OUCLROV OT0 KATAKOPU@O erirnedo X — z 1)
X — y, n €Aevbepn emepdvela eivatr pla ypapprn porg kat oe kABe onpeio g xkat o
pubnog pong ava povada smpaveiag (unit area) gs diverat ano to vopo tou Darcy kat

sivat:

ook b -
ds ds ds
OIIOU T0 S METPIETAl KATA MUHKOG NG YPAHUHUNS Porg, apou ¢ = z = h oto eAeubepo
. . . , dh , : .
ouvopo. O Dupuit avukatéotnoe twov 6po I pe 1o . Bewpaviag pikpEg KAloelg,
S X

npdypa rou wooduvapel pe v urnodeon 0Tt o1 1000UVANIKEG erTuPAveleg eival KAOeTeg,
dnldadn éxoupe ot n ¢ = ¢ (x) kat eivat ave§aptntn wou z, dSnAadr) n por) Bewpeitat 6T
etvat opiovtia. 'Etot twpa eetaloupe pia opolopopen povodiaotatn por) rou Paocifetat

otV €KEPAON:

dh
q, =-K, —, h=h(x), (3.2)
dx
Kat IPEMel va eeTAoOUPE TO OQAApA TMOU IMapouctddetat aro tnv napdPAsyn ng
0
kabeng pong q, =-K, a—d)-
/4
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H axkp1png €ék@paon yua ) ouvoAikn op{ovtia ekpor) Q, péoa aro 1o UAKO, eivat:

Q=-K. jh(“a‘b(x 2)dz = —K —{j”¢( 2)dz— ; }=—KX%. (3.3)

Orou

, ~ 1., ~ h(x)
¢=h¢—5h, h¢=.fo d(x,z)dz .

Ao v unoBeon tou Dupuit maipvoupe:

1
a(hzj
Q= Kh@= 2 J (3.4)

1
dnAabr), n ¢’ éxel avukataotabsi amo TV EhQ. H oloxArnpwon katd pepn ng

¢k@paong ywa mv ¢’ oy (3.3) Siver

(I) J’ h(x )(I)(X Z)dZ——hz _( (b)h(X) J’ h(x) (%sz—%hz(x)

1., 2 h(x
= Eh (X){l+mjo( )ZqZ(X,Z)dZ}, (35)

orou q, =-K, Zd), q,(h)<0. O oloxAnpwtikog opog otnv (3.5) perpd to oaipa rou

1
rapouotadetal anod vy avukaraotaon mg ¢ pe myv EhQ, 6nAabdr) to opaApa sivat:

2 h(x)
e(X)=—— zq.(x,z)dz .
0= [, 7a.(x,2)
. . . . , , q, dh
Emedr) mdve owmv edetBepn em@avela éxoupe o6t ¢ = h, £ :d—, Kat
9 X

h h
dd) d— —(q—"] —(&Jd— , He Ta gx, gz va raipvouv tpeg yua z = h, BAérnoupe o6t

dx dx KX K Jdx
( j
dx

K (dhjz’
I+ || —
K, \dx
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To eUpog Tou O6POU TOU OPAAPNATOG ETTOPEVKOG HiveTal A0 TV MAPAKATR OXEOT):

dh
L o lh2 —¢' -
0 < TPOCEYYIOTIKH Moon — op@untik Avon o < dx (3.6)
TPOGEYYIOTIKN ADon lhz . K ( dh jz . )
+| = || —
2 K, Jldx

Qg mapdadetypa, spappoloupe tov turo tou Dupuit (3.4) oto npofAnpa tou amdou
ppaypatog mAatoug L rou xwpifer duo de§apeveg pe uyn vepou ho kat hy (Exrpa (2.1)
pe x1 = L, y1 = ho, y2 = hi). OlorAnpwvoviag 1 dsutepn efiowon (3.4) kat pe v
napatrpnon ot n Q eivatr otabepr] oe 0AOKANPO T0 PPdaypa yla otabepr) por] KAl pe

Kx = K y1a éva 1001portiikod opoyeveg ppdypd, EXOUHE:

hi —h?
h’(x)=h’ - QX, Q=g Mo=ho) (3.7)

2L
H owotr) ékppaon yua mv Q (6nAadr) xwpig va kavoupe tig urnobéoelg tou Dupuit)
énetal anod v odokAnpwon g (3.3) kat ewoayoviag ¢ = h(x) = ho, yia x = 0 yua va

niapoupe (Charni, 1951) [1]:

(%jx __ joh“‘)q)(x,z)dz%(h2 +h). (3.8)

AM\a yua x = L éxoupe ¢ (L, z) = hy, 0 < z< hy kat ¢=z, hy <z < hs onou hs eivat 1o
UPog tou onpeiou draxwplopou. Q¢ ek toutou ya x = L, xpnowonowwviag tmyv (3.8)

EXOUE:
Q hy hg 1 1
[E L= hLdz—_[hL zdz+§(h§—h§)=§(h§—hf),

Katl €tol o tunog tou Dupuit (3.7) yia ) oAkr) ekpor] (ekkévwon) Q katalrjyel o’ auty)
Vv nepirmwon va sivar akp1Pprig (mapadofo agou 1 avadutkr) peBodog tou Dupuit

eivatl pooeyylotiky) pebodog).

Ao v aAAn mAeupd, 1o nipato PeAog g (3.7) rpooeyyiet v eAeuBeprn ermpavela pe
pa rtapaPoldr) ou diépxetat aro o h = ho yia x = 0 kat h =hy, yua x = L. 'Etot, n Avon
tou Dupuit dev mepllapPaverl pia emepdveia diappor)g kat n rapaBodikr) eAeubepn
erm@dvela ouvavid Kat v mleupd €10060u Kat v mAeupd £§060U 10U PPAYHATOg OF

METEPAOEVES YRVieg TIoU divovial ano:
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%:—& oo x=0 Ko %:—& yio x=L.
dx  Kh, dx  Kh,

Eva mpdxelpo yevikd mAaiolo arodoxr)g tng IPOOLyYylong Kal Iou Ipoteivetat yla
MPAKTIKOUG OKOIIoUG eivat otl ot turol tou Dupuit eivatr anodektoi, av ta prkn otnv

rateuBuvor porg eival peyadutepa aro 1o H1rtAaocto tou Paboug g IePloxXr|g Por|S.

TéAog Ba nmapouoidcoupe ypa@ika tn Avon tng e§iowong (3.7) yia ho = 1, hy = 1/3 rat
L=1.

0.9

0.8

0.4

y - Uyog gpayparog
o
(&)}

0.1

O | | | | | | | | |
0 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6 0.7 0.8 0.9 1

X - UNKOG @PAYUATOG

Ixfnpa 3.1: Tpagkri napaoctaon tng Avong h tng e§icwong (3.7)
vaaho=1,hL=1/3 rar L = 1.
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Ke@alaio 40
Ap1Opntiky eniAuocn Tou NnPoRAnpatog TOU
anAou opOoywviou @paypatog

Ia mv apBunuky ernidvon tou nipoPArpatog tou arlou opBoywviou @paypatog Ba
XPEWOTOUPE va ava@époupe Karola Pacikd npaypata yua tg pebodoug ermiduong
YPAUHIKQOV OUCTNHATOV Kal T péBodo ermiduong eddsinmuikov Mepikov Atapopik®v

ESlonoemv pe Xprjon nenepacpévav dlapopav.
4.1 EniAuon YPAPRHIKGOV CUCTHATRV

H emtidvon ouotnpdtov n ypappikov e§lo0oenv, ouvr|Bwmg pe to 1610 1Ar0og ayvootmv,
0nAadrn o umoAoylopog tou dlavuopatog X HE N OUVIOTWOES ITOU eivail n Avorn tou
YPAUHIKOU CUOTLATOG

Ax=Db (4.1)

orou A evag dedbopevog nxn rivakag rkat b dedopevo diavuopa pe n ouvict®oeg, sivat
éva mpoPAnpa mou ouvavidpe ouxvd ong spappoyeg. Turukd, ypappika ocuotrjpata
¢S poperg (4.1) mporurntouv Katd 1 61aKPITONoiNon CUVEX®V IPORANPATOV OTKG,
I.X. ermAuong 51aQoplKOV KAl OAOKANPATIKGOV £§1000E@V, IIPOOLEYYIONG OUVAPTIIOERV,
eriduong un ypappikov cuotnpdaieov K.t.A. Etot ot aAyopiBpot emiduong ypappikov
ouoINPATOV arotedouv Paciko dopikod AiBo oxeddv kdBe ouvBeing epappoyrng twv

YroAoylotikaov MaBnpatkov.

O1 1p€Bobdot emiduong ypapk®V ouotnpatov otnv Apidpnukrn Avdduon xepifoviat os
dUo xatnyopieg. H mpotn xkatnyopia mepldapPfdavel TS dUESES I) AVAAUTIKES
pebodoug, ou bivouv Auvon art’ eubeiag amd TG OXEoELG, ITOU MPOKUITIOUV AIl0 &va
ovotnpa 1ooduvapo pe 1o apxXiko ovotnpa (4.1) kat n  devtepn katnyopia
nepldapPfavel g emavaAnmrikég 1ebodoug mou Sivouv ) Avuon €ppeoca  arod

enavaAnrnukeg 6tadikaoieg.

O1 1o dnpoeideig avadutikeég peBodot eivat: n MeBobdog anadowpr)g Gauss, n MeBobog
Gauss-Jordan, n Ilapayoviortoinon LU, n MéB6odog Choleski k.t.A. Eveo ot 1o
onpopieig enavaAnmuikég pebodor eivat n MéBodog Jacobi, n MéBodog Gauss-
Seidel, n MeBodog XaAapwong — SOR k.T.A.

Otav, 6pwg, ¢va ouotnpa €xel peyddo aplBpo e§lomoemv Kat moAAd pndesvikd otoixeia

ot avaAutikég pebodol ermiAuong autou eival aoUP@OPeg, YlATI AATOUV APKETY)
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UTTIOAOY10TIKI] epyacia Kat yuati katadapBdavouv peyddo pépog ot pvhnun evog H/Y,
a@ou arofnkevouv Kat ta pndevikd otowxeia. I'a to Adyo autd Xpnotporoloupe
npooeyylotkeg pebodoug emiduong, dndadn tig eravainnukeg peOodoug, pe TG oroieg
dnpoupyoupe arkolouBieg mou ouykAivouv ot AUOCH TOU OUCTHHATOG. Xuothjpatd
peyddev dtaotdoenmv pe oAAd pndevika otowxeia epgavifoviatl ouxvd oty aplOpnukn

EMAUOT] PEPIKAOV H1APOPIKAV £§10D0ERDV.

4.1.1 I'eviry entavaAnnuikyg pEGodog

Eotw ot 1o ypappiko ovotnpa (4.1) eivat opado, dndadn det A = 0. Auto onpaivel ot
T0 ouotnpa exet pia povadikr) Avorn. Ma urnoloyicoupe mpooeyylotika tr) Auorn Tou

(4.1) ypdooupe tov mtivaka A uro pop@n H1a@opdg mvAaKeVv:
A=Q-P
ortou o rivarkag Q eivat avuotpéyipog. Tote 1o cuotnpa (4.1) yiverat:

Q-Px=b

Qx=Px+b

x = Q-1Px + Q-1b.

Av B¢ocoupe Q-1P = D kat Q-1b = ¢, tote Ba €éxoupe:

x=Dx + c. (4.2)

H enavaAnmnuikn pébodog opietatl aro myv (4.2) og 8ng:
xk) = Dx(k-1) + ¢, (4.3)

ormou k =1, 2, .... kAt pe apxiko diavuopa xO = 5o6ev.

4.1.2 M£Bodog Jacobi

Eotw ot 10 ypappikd ocvotmpa (4.1) eivat opado, dnAadn det A # 0 kat ta daywvia

otowxeia tou mivaka A givat dragpopa tou pndevog, dnAadr):

aii # 0, i=1,2, ..
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v enavaAnnukr) peBodo tou Jacobi maipvoupe toug mivakeg P kat Q g yevikng

enavaAnnukng pedodou, wg e8ng:

L 0 0
ay
a, O 0 .
0 a, ' » o — - 0
Q= : ,orote Q= a,,
0 O a,,
1
0 0 —
Kdtl
0 —ap, ottt Tay,
_anl _an2 0

Av B¢ooupe TOPA, OMOG OTn YEVIKI entavaAnruikn pébodo:
QP=D xat Qlb=c,

10T Ba €XOUPE TOV EMAVAANITIKO TUITO tng Peboddou Jacobi:

xk) =Dxk1)+c, k=1,2,..  xO =0506ev.
Andabr)
0 —ay 44, i
a’ll a’11 a11
—ay 0 o &
xM =] a, a, [x"“V+|ay,
_anl _an2 0 n
L ann arm n L “'nn _|
T
Enedry x® = x® :(ka),xgk),...,xflk)) 0 ernmavaAnmukog turog tng pebodou Jacobi
ypdpetat:
1 c - o .
ka):a— bi—Zaijxgk D0, j#i pe i=1,...,n xat k=1,2, .. (4.4)
ii J=1

Enopévag, oupeova pe autn t) pébodo, mpaktkd Auvoupe v npotn §loworn tou
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OUOTNHATOS WG ITPOG X1, T HeUTeP WG MPOG X2 K.T.A. Metd epappoloupe ) pébodo twv
dladoxikav npooeyyioe®v cupeeva pe tov turno (4.4), apxifoviag ano do6ev dravuopa

T
0 0 0 . ' ' ' '
x = (xi X )) , OITOTE Taipvoupe pia akodouBia dravuopatwv:

n

T
K _ (k) k)
x —(X} ,...,Xf1 ) .

Av n akolouBia twv davuopdtev aut®v, 10U £ival ol mpooeyyioelg g Avong tou

ouotrnpatog (4.1), ouykAivel oto didvuopa x, dnAadr) av

limx® =x,
k—o0

TOTE 1O X €ival Avorn Tou ouotrjpatog (4.1).

Kputnpro draronng. Opiloupe ©g Kpiir)plo §1aKorrg 1oV 81ad0X1IKOV MTPOoCEYYioeEw®V,
1 oXeon:

Hx(k) _X(k—l)H <eg,

orou ¢ eivat évag 600eig ap1Opog pe € < 1.

Enedn) ||Y||Oo =max |y, |, n napandave oxeon yivetat:
1<i<n

max | x* —x*|<g.

I<i<n

Eva aAdo avdaloyo kptrjplo diaxorr|g divetal amnod ) oxeon:

X(k) —X(k_l) max | Xi(k) - Xi(k_l) |
o __ I<i<n

<eg.

Hx“‘) H "~ max| x|

1<i<n

TéAog, priopole @G KP1tr)plo H1aKOI)G va OpicOUHE eva PEyloto aplOpod enavaAnyemv

M, £tol wote k < M.

Kpttjplo ouyrAwong. Av o mivakag A tou ocuotrjuartog (4.1) €xet auvotnpda daywvia
UTEPOXT] KATA ypappr), 6nAadr) av ioxuvet 1 oxéon:

n
|aii|>2|aij|, j#1 pe i=1,..,n,

j=1

10te 1 enavaAnmuikn pPéBodog Jacobi amodeikvietrat Ot ouykAivel ot AUon X TOU

ouotnpatog ya ortoladrrote apXikod draotnpa xO ([3]).

Enedny n ouvOnkn twtg avotnpd O6aymviag UMepoxXng eivat apKetd IEPIOPLOTIKY)
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HIopoUPE va XPNOHOIOW|00UHRE G KPP0 OUYKAlONG Tr) ouvOnkn tng dayoviag
urepoxt|g, dnAadn g oxeong:

n
|aii |ZZ‘ aij |7 j;’fi, i=1,...,n
=1
2

n
la; [> D |a;], yo komoto i
=1

n oroia eivatl pia rmo aoBevr)g ouvONKnN Kat yla v oroia eriong arodsikvuetat ot

e€aopalifetal n ouykAlon g pebBodou yra kabe xO ([4]).

Zto apaptpa A (ogd. 77) uniapxel pdypappd, rmou dnpoupyr|Onke oto padnpatiko

naketo Matlab, rmou vldorotlel ) p€Bodo Jacobi.

4.1.3 MeBobog Gauss — Seidel

I'a va Avocoupe 10 ypappiko cuotnpa (4.1) orou o mivakag A eivat opadog Kat pe aj #
0, i=1,..,n, pe m pé€bodo Gauss — Seidel, nmaipvoupe toug mivakeg P kat Q g

enavaAnmukrg pebodou, wg e§ng:

a, O 0
Q= a1 Ay 0
anl an2 ann
Katl
0 —a, A
0 0 a,,
P=Q-A= .
0 O 0

Av B¢ooupe, OIS KAl OTI] YEVIKY] £MAVAANIiky pebodo:
Qlp=D xar Qlb=c,
1ote Oa £éxoupe tov enavaAnuko oo g pebodou Gauss-Seidel:

xk) = Dxtk) +¢c, k=1,2 .. p1ex0 §obBev.

AnAadr) Ba €xoupe eva ypapHIKO enavaAnIiuko cuotnpa &g rpog xK, mmou yia kabe k

AUvetal pe epInpog — avukatdotaor):
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1 _ .
x{0 :;[bi —Zaijxﬁk)—Zaijxﬁk ”J, pe i=1,..,n (4.5)

ii < >

Kputjpro dwakomnrg. Opiloupe g kptrjplo Siakorrg tov 51adoXIKOV mpooeyyioemy,

onwg kat ot pEBodo Jacobi, tn oxeon:

HX(k) - X(k_l)H <max | x¥ —x*|<g
0

I<i<n

1) ) OX€on:

X(k) — X(kil) max | Xi(k) - Xi(k_l) ’
o __ I<i<n

<e.

HX(k)H © max |x®|
0

1<i<n

1] tdog, HMopoupe ®G Kpurplo Olakorrg va opiooupe €va péyloto aplOpo

enavaArpeov M, €tot oote k < M.

Kpttjplo oUyKrAonGg. Xp1noloroloUpe Og KPIr)plo oUYKAoNG, Orwg Kat ot pebodo
Jacobi ) dayevia uniepoxn (auvotnper) 1) yun) ([3], [4]).

Zto apaptpa A (ogd. 76) untapxel pdypappd, rmou dnpoupyrOnke oto padnpatiko

naketo Matlab, mou vldorotel ) 1€6060 Gauss-Seidel.

Onwg gaivetat ano v oxéon (4.5), n pebodog Gauss-Seidel eival mapardnola pe

pebodo Jacobi. H dagopd petadu tov duo peboddwv eival ott, otnv pev pébodo Jacobi

' i | ' ! I k-1
Bdaloupe ota deutepa PEAN TV EMAVAANIITIKGOV 100THIOV TIS TIHES TGV Xf ), 1ou

Bprkape otnv mponyoupevn enavdadnyn, sveo ot péBodo Gauss-Seidel Bdaloupe

' ' k ' '
Sladoxikd Tig Tég v x| rou eivatl Stabéorpieg.

i

Otav o mivakag A tou ypappikou ouotnpatog (4.1) eivatr cupperpikog kair Ostika
opopévog (x'Ax >0, Vx e R") amodeikvietal ot 1 pébodog Gauss-Seidel cuykdivet

MOAU taxutepa aro 1) pébodo Jacobi. Zuykekpipéva, armaltel mepinou 1o piood rinbog

Bnpdtev yia va ermtuxet v 161a akpifeta.

Ermiong, o tumog (4.4) tng peBodou Jacobi, deixvel 611 0 UTIOAOYIOHOG NG veag TIHING
x D kat 8ev mpourobétet YV®OO1)

i i

Mg i-ouVIoTOOoag yivetal ouvaptroel TOV TIHOV X
Kapiag aAAng véag png xgk) , ] # 1, oe avtiBeon pe ou oupPaivel pe ) peBodo Gauss-
Seidel (4.5). AnAadn ot peBodo Jacobi, ta X;k), i=1, 2, ..., n, propouv va
UTTIOAOY10TOUV OUYXPOVOUG 0¢ N MAapAdAANAouUg UTTOAOYIOTEG Ol OIToiol €XOUV Tad KOowvd

b6edopéva A, b, xk1). Agpe ot n p€Bodog Jacobi exel v 1810tnta g napadindiag,
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eve 1 pebodog Gauss-Seidel oxt. Otr Aeyopeveg «rmapdAAndeg» p€Bodot artoktouv 6Ao

Kat peyadutepn onpacia pe v avantudn napaAAnAev eneepyaotwy.

Y ouvéxela Oa avagepBoupe oe pia peBodo emiduong Mepikov Ala@QopirOV

ESlowosmv, autr) tov nenepacpévav d1ag@opnv
4.2 M£008og Ilenepacpevov Alta@opov

H pebodog twv Ilemepaopéveov Awagopov eivat yevikeuon tov pebddwv, 1ou
Xp10lgoItotouvIatl yia ) Auor ouvrBev H1a@oplkev e§1000ewv, ONIOG IT.X. 1 1e6odog

Euler, Taylor, Runge-Kutta, k.t.A.

Eotw n eAAeutuikn pepikr) dragopikr) e§iowon (e§iowon Poisson):
o’'u 0™u
ijW:f(X’Y) oto Qz{(x,y)|a<x<b,c<y<d}, (4.6)
u(x,y) =gx,y) owl ([ =025Q).
YroBetoupe ot o1 ouvaptroeslg f kat g sival ouvexeig oto medio oplopou Kat 6Tl TO

npoBAnpa €xel povadikr Avor).

Ia va Auocoupe to npoPAnpa pe ) pebodo twv nenepacpévev Atagopnv draipoupe

Kat’ apxnv to dwdompa [a, b] oe n ioca uvrnodwaotpata pnkoug h = KAt to

n

d-
dtaompa [c, d] oe m ioa vrnodlaotrpata pnkoug k = —C. Katormv dnpioupyoupe éva
m

mAgypa eubuypappev THNPATEV @Epvoviag KAOEToug ota onpeia X; Kat rapdAAnioug
ota onpeia yj (ox. 4.1), orou:

xi=a+ih ya i=0,1,2,...,,n

yi=c+jk ya j=0,1,2, .., m.
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y
d
k-
Pi |
Yj T
X
C
a X; b X

Ixnpa 4.1: IIAéypa onpeicov.

Av u(xi, yj) eivar n Auvon tou mpoPAnpatog (4.6) oe xkabe kopPo Py = (xi, y;) tou
mAéyparog, 10Te, Ipooeyyifoupe TG mapaywyoug deutepng TASNg g U HE OXEOELS

KEVIPIK®V d1apop®V:

ou u(xm,yj)—2u(xi,yj)+u(xi_l,yj)
_Z(Xiﬁyj): 2
ox h
. 4.7)
o’u _ u(Xi’YjJrl)_2u(xi’Yj)+u(Xi’yj—l)
W(Xﬂyj')_ 1
Avuxkabiotoupe 1g (4.7) oty e§iowon eAAeuTuikoU TUTTOU (4.6), OroTe €XOUE:
u(XiH’yj)_Zu(xi’Yj)+u(Xi—l’yj)
h2
(4.8)
ulX;,y,, )—2ulx,y;)+ulx,y
el lsnleulon)
pei=1,2, .., n-1xatj=1, 2, ..., m-1 KAl yla 11§ OUVOPLAKEG TIHEG EXOUNE:!
u(xi, yo) = g(xi, yo), i=0,1,2,..,n,
U(Xi, ym) = g(Xi7 ym)? i= 07 1’ 2: ...y 1,
u(xo, yj) = g(xo, i), i=L12,..,m-1,
U(Xn, YJ) = g(Xn7 YJ)7 J = ]-7 2’ ceey m-1.

H efiowon (4.8), avuikabiotoviag tig Tpeg NG U(Xi, Vi) HE T IIPOOLEYYL0n ITOU IIPOKUITIEL

arno v aplOpnukn ernidvon tou rpofArpatog, dndadn v uij, ypapsat:

hY h)
—2 l:(Ej + 1} Uy (U 0 ) + (E) (., +u, ) =h*f(x,,y)) (4.9)
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Kal 01 OUVOPLaKEG oUVOrKeg ypagovtat:

Wi0 = g(Xi, Yo), i=0,1,2,...,n,
Uim = 2(Xi, Ym), i=0,1,2,...,n,
Uo,j = g(Xo, ¥j), j=1,2,..,m-1,
Unj = g(Xn, ¥i), i=1,2,..., m-1.

OItou Ui = u(x;, yj).

H efiowon (4.9) ocuoxetifel Tig npooeyyioelg g U(xX, y) ota onueia

xi-1, ¥i), (X6, Vi), Xeen,yi), (X, ¥i), (X, Yie1).

Z nepumwon rou h = k, kat ta dwotpata [a, b] kat [c, d] xwpifovtat oe ioa
unodaotpata, n oxéon (4.9) yivetat:
2
_4ui,j UL T T = h f(Xi:yJ') . (4.10)

To ovotnpa twv eflonoswv (4.10), yai =1, 2, ..., n-1 vat j= 1, 2, ..., m-1, eival eva

YPAPHUIKO ouotnpa mg popeng (4.1), 6ndadr g popeng Ax = b.

4.3 Ileprypa®n aplOpnuikng emniAuong tou npofAnpatog Tou
anAou opOoywviou @paypatog

I ovuvéxela Ba meprypdyoupe v aplOpnukr eriduorn tou mpoPAnpatog tou
Pood10p1ooU Tou eAelBepou ouvopou f(x) tou xXwpiou Q tou oxrpartog (2.1), dndadr)

' ' ' ' 1, 2
10U 1IP00d10p1oPoU TV onpeinv w tou Xwpiou D yia ta oroia oxvet V'w =1.

Egappoloupe ) pnébodo nenepaopevav drapopav yia tig e§lonoelg (2.28) Aappfavovrag

UnIoOY v, T yewperpia tou amlou opboywviou @paypatog (oxnpa 4.2):
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Ixfpa 4.2: ArtA6 opOoycmvio @paypa PE Xpron TOU HETAOXNpatiopou Baiocchi.

21 ovuvexela epappodoviag TG e§lowoelg: (2.29)-(2.34) oto xwpio ABCDEF éxoupe:

1
AF: w==(y,-y),
2
Y2 1
BC: w(x,y) = [ (y, ~m)dn==(y,-y)’,
y 2
CD, w=0,
DE, w=0,
FE, w(x,y,)=0,

AB, w=—y12—

Bewpoupe ya tapddetypa ot x; = 1, y1 = 1 kat y2 = 1/3. Onote 10 Xopio pag eivat to
D =[0,1] x [0,1], 8nAadr) to A eivat oto onpeio (0,0), to B oto (1,0), to F oto (0,1) xkat

10 E eivat oto (1, 1). Ta mapandve avaraplotovial oto oxnua (4.3):
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<
I
)

Eg N ~E
(A ®
w=0
1
w= 0oy} It
w=0
? 1.1 2
g iz}W—zg—Y)
NS X :}B
h'd

11 ,
25 1=(/3))x

Ixfpa 4.3: To xwpio D kat o1 OUVOPLAREG CUVONKEG.

Zupeeva pe ) pEbodo TV MEnepAopPevev d1a@opmv S1aKPITOTIOI0UNE TNV TIEPIOXT)

ABCDEF xpnowpornoiwviag M onpeia otov afova tev x kat M onpeia otov aova tov y.

Ene1dn n nieproxr) ABCDEF eivat 1o xopio D = [0,1] x [0,1] kat ya ) dtakpirornoinor)
g Xpnowornowmoape M onpeia otov afova twv x kat M onpeia otov afova tev vy,
€Xoupe Ol To PUnKog h tou GSraotpartog dapépiong otov afova TV x eivat ico pe to

pnkog k tou dractpatog Siapépiong otov adova tv y. AnAadr) éxoupe h = k.

[Ma apadetypa Oa peAetriooupe v Mepintoon ya tmyv ornoia Oewpoupe pia drapepion

S onpeinv, 6nAadn M = 5, ornote £XOUE TO MAPAKAT® TMAEyRA onpeiov:

Wis W25 W3s  Was5 Wss
F® 'E
Wia @ O Ws4

14 o Wia  Was
W13 { .W5,3
23 3 43
W1,2 ‘{‘ 'W5’2
h W 5.2 4.2
A >| B
or h ¢ °
Wi1,1 W2 1 W31 W4l ws

Ixfnpa 4.4: AlaRpLTOnoinon tou xwpiou Q ywa M = 5 onpeia ava S1eu6uvon.

Agou exoupe drapéplon S onpeiowv kat otig 6uo dieubuvoelg, exoupe 4 ioa Saotrpata

1
ava devbuvon kat pnkoug h = 2 (braompa drapeprong).
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Omnote otov x-adova ta onpeia mg diapépiong eivat ta:

x(1)=0, x(2)= i =0.25, x(3)= % =0.5, x(4)= % =0.75, x(5)=1.

Evao otov y-adova eivat ta:

y() =0, y(2)= % =0.25, y(3) = % =0.5, y(4)= % =0.75, y(5)=1.

Ot ouvoplakég Tpég eivat ta pova yveotd onpeia tou MAEYPaAtog. XTUYKEKPIHEVA

EXOULE:
1 2 2 .
1, 5(3’1 —y5)x(1) 1 1 1\’ . _
e W., =— — =———|1-| = -X(1), 1=1,2, ...,5,
il 2Y1 Xl 2 2 3 ()
¢ Wi,5:O i=]-? 2) )5;
1 N 2 .
o Wy =5(y1—y(1)) =5(1—y(1)) ji=2,3,4,
1 w11 Y . 1
~(, =y =2 -y |, o y()<y, =—
_) 2 2\3 3 .
o Wy, = | ji=2,3, 4.
0, av y(j) >y, =3
®¢toupe:
Wij = Wk

orou ta i, j kat k ouvdéovrat ano ) oxeon:

k=@(-D)+(-2)-(M-2).

Zuykerplpeva oto rapdadetypa rnouv peAetdpe €Xoupe:

k=(@(-1)+(j-2)-3.

Onote: wo o = Wy, w32 = Wo, Wa2 = W3,
wo,3 = Wy, w33 = Ws, w4,3 = W,
W24 = W7, W34 = Ws, W44 = Wg.

Anploupyoupe €vav rmivaka w TOU OITOIOU Ta OTowXela €ival ol YVROTEG TIHEG TRV

onpei®v Tou MAéypatog 1) pNdeVIKA XPNOTHIOIOIRVIAG TV avilotowXia:
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Wiis OL0LPOPETIKAL

o 0, ywi=2,..,M—-1xu j=2,....M—-1
w(i, j) =

0, yiwm 1=2,....,4 ko j=2,....4
Cws Slopopetika
®¢Aoupe va Bpolpe ta onpeia Tou MAEypPaAtog yia ta oroia 1oXUet:

Vzwi,j =1.

I'a tov teAeotn) Laplace eéxoupe:
82w(xi,yj) . 82W(xi,yj)
ox? oy’

Ex@pdloviag Tig PEPIKEG MAPAYRYOUS HE TIS 0XEOELS (4.7) KataAryoupe otov TUIto

Wi _2Wi,j TWi; + Wi _2Wi,j TWii 1
]

h? h?

o ortoiog avuotowxet oy e§iowon (4.8) yua h = k xat f(x;, y;) = 1.

(4.11)

E@appofovtag tov trno (4.10) ya f(x;, yj) = 1 Kat yia to onpeio waz 10U MAEYRATOG

EXoupe:
Wo 2! —4w2,2 + (Wm + W3,2) + (Wz’1 + W2,3) =h’ &
AW, +(W, +W,)+(w,, +W,)=h’ &

AW, + W, +W, =h>-w,,-w,,.

(4.12)

X1 ouvéxela epappoloviag v naparndve dtadikacia kal ya ta UnoOAouta €0ETEPIKA

onpeia tou mMAsypatog EXoupe:

wao: W, —4W,+ W, + W, =h’-w,,
wao: W, —4W,+ W, =h>-w,,-w,,,
waat W —4W,+ W+ W, =h*—w
waz: W, +W,—4W, + W, +W, =h?,
waz: W, + W, —4W + W, =h’-w,,,

. _ 12
wos: W, —4W, + W, =h"-w,, —w,,,
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(4.16)
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wsa: W+ W, —4W, +W, =h’*—w,, (4.19)

was: W +W,—4W, =h>-w., —w,.. (4.20)
6 8 9 5,4 4.5

Omnote €éxoupe va AUCOUPE 1O YPAPHPIKO ouotnpa v e§lonoenv (4.12) — (4.18), to

ortoio pe pop@r] MVAK®V ypAQEeTat:

A-W=b,
orou
-4 1 0 1 0 0 0 0 O]
1 4 1 0 1 O 0 0 O
o 1 4 0 0 1 0 0 O
1 0 0 -4 1 O 1 0 O
A={0 1 0 1 -4 1 0 1 0|,
o o0 1 o0 1 -4 0 0 1
o o0 o 1 O 0 -4 1 O
o 0 0 O 1 O 1 -4 1
10 0 0 0 O 0 1 -4]
W = [W1, W2, W3, W4, W5, W, W7, Wg, Wo|T,
Kat
W -w,-w,, | [RP-w@)-w(1,2) |
h? - Ws, h* —w(1,3)
h? — Wso =Wy, h? —w(2,5)-w(l,4)
h? — W, h* —w(3,1)
b=|h? = h*
h? — W, h*-w(3,5)
h? —w, , —w,, h* —w(4,1)-w(5,2)
h? — W, h* —w(5,3)
_h2 — Wiy~ Wy | _h2 -w(4,5)-w(5,4) |

Y devutepn wotnta to b eival eKEPAOPEVO PE TIPEG TOU IivaKAa W ITOU €XOUPE

dnpoupyroet (oxéon 4.11):

Enavalappfavoviag tyv i6ta dwadikacia yia M = 6 onpeia kat M = 7 onpeia

KATAA1)yoUHE OTOUG ITiVAKEG TTOU aivovtal oto riapdaptnpa B (ogA. 78).
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Fevikevovtag ta napanave napadeiypata M =5, M = 6, M = 7) yua M onpeia kat

B¢tovtag L = M — 2 propouUpe va oupriepdvoupe 0Tt yia tov Itivaka A 1oxuouv ta e8r|g:
e O mivakag A sivatl évag terpaymvikog rivakag pe draotaosig L2 x L2,

e Ta ) mpot ypappr) tou rivaxka A:

A(l, 1) = -4,
A(1,2) =1,
A(l,L) = 1.

e Tha ) 21 ¢wg L — 1 ypappn tou rivaka A:

Ak, k-1) = 1,
Ak, k) = -4,

Ak, k+1)= 1,
Ak, k+L) = 1,

orouk=2,3, ..., L-1.

e ['a t L ypappr) tou mivaka A:

AL, L-1) = 1,
AL, L) = -4,

Ak, k+1)= 1,
A(L, L+L) = 1.

e Ta ) L+1 €wg L2 — L ypappr) tou mivaka A:
Ot ypappeg xopifovrat oe (L — 2) L-adeg.
Ia m npotn ypappn kabe L-adag exoupe:

Ak, k-L) = 1,
Ak, k) = -4,

Ak, k+1)=1,
Ak, k+L) = 1,

oiouk =(i-1)+({-2)*L, i=2, j=3,4,..,L.

IMa ug evdiapeoeg ypappeg kabe L-adag exoupe:

Ak, k-L) = 1,
Ak, k-1) = 1,
Ak, k) = -4,

Ak, k+1)=1,
Ak, k+L) = 1,

oiouk = (i-1)+({-2)*L, i=3,4,..,L, j=3,4,..,L.
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IMa ) tedevtaia ypappn kabe L-adag exoupe:

Ak, k-L) =1,
Ak, k-1) = 1,
Ak, k) = -4,

Ak, k+L) = 1,

orouk=(i-1)+({-2)*L, i=M-1, j=3,4,..,L.

e [Matw L2-L + 1 ypappur tou miivaka A:

Ak, k-L) = 1,
Ak, k) = -4,
Ak, k+1)= 1,

oriouk = (i- 1)+ ({-2)*L, i=2, j=M-1.

e TMatw L2 -L + 2 é¢wg L2 — 1 ypappn tou rivaka A:

Ak, k-L) = 1,
Ak, k-1) = 1,
Ak, k) = -4,

Ak, k+1) = 1,

oiouk =(i-1)+({-2)*L, i=3,4,..,L, j=M- L.

e [a tn teAeutaia ypappn tou mmivaka A:

Ak, k-L) =1,
Ak, k-1) = 1,
Ak, k) = -4,

orou k = L2.

e OAa ta untdAouta orowxeia tou mivaka A eival pndevikd.

Evo yia tov ivaka b priopoupe va oupriepdvoupe 0Tl 10XU0UV Ta &E1g:
e O mivakag b eivat évag mivakag otAn pe didotaon L2.

e [a ) npotn Tyt tou mivaka b:
b(1) = h2 - w(1, 2) - w(2, 1).

e Tha ) 21 éwg L — 1 tipr) tou nivaka b:

b(k) = h2 - w(1, k+1),
onmouk=2,3, ..., L-1.
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I'a ) L mypn tou mivaka b:
b(L) = h2 -w(2, M) - w(1, M-1).

a m L+1 éwg L2 — L tipr) tou mivaxka b:
O1 pég xwpifovrat oe (L — 2) L-abdeg.
IMa m potn tpr) kabe L-adag éxoupe:
b(k) = h2 - w(j, 1),
omouk=(1-1)+({-2)*L, i=2, j=3,4, ..., L.
I'a tig evdiapeoeg Tipég kaOe L-adag éxoupe:
b(k) = h2,
omouk=(i-1)+({-2)*L, i=3,4,...,L, j=3,4, .., L
Ia ) tedevtaia rpn kaBe L-adag exoupe:
b(k) = h2 —w(j, M),
omouk=(i-1)+({-2)*L, i=M-1, j=3,4, ..., L.

INa wm L2 - L + 1 ryan tou mivaka b:
bk)=h2 -wM -1, 1) -w(M, 2),
orouk=(1-1)+({G-2)*L, i=2, j=M-1.

IMam L2-L + 2 é¢ng L2 — 1 tipn tou nivaxka b:
b(k) = h2 —w(M, i),
orouk=(i-1)+({G-2)*L, i=3,4,...,L, j=M-1.

Ia ) tedevtaia tyr) Tou mivaxka b:
b(L?) = h2 - w(M, 1) - w(1, M).

Exovtag dnpioupyrioet tou mivakeg A kat b ywa omowadrrnote diapéplon M onpeiov

UIopOoUHE va AUCOULE TO ouotnud
A-W=b

pe omotadrote eravaAnruikr peéBodo ermAvong ypappikev ouotnpdtev, n.x. Gauss-
Seidel, Jacobi,k.T.A..

['a va Avocoupe 10 naparndve cuotnpa, pe xXpron g pebodou Gauss-Seidel, (o). 45)
1) g peBodou Jacobi (oed. 42), Sekivape anod pia apxikn tuxaia exktipnon WO yua to
W, dpa kat yua to €deubepo ouvopo, To oroio 1poodlopifetal amod ta onpeia tou
mA&ypartog ya ta oroia ekatepwbev avtwv woxvel w = 0 kat w > 0. Ze vaOe Bripa ng
enavaAnyng Ppiokoupe pia véa extipnon Wk yia to W kat ot ripddn petafdilouvpe
Tov mivaka b. O@¢toviag pndév avti tou h? oe kaBe onpeio ya 1o oroio €xoupe mdpet

) Wi (= wi) = 0, aro ) mponyoupevn eravaAnyrn, dev Auvoupe v efiowon
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V’w =1 adAd v eiooon V’w =0. Ot enmavadfyeig ouvexifovial péxpt ot evolapeoeg

exktpnoelg Wk va ouykAivouv otr) Avon W tou cuotrjpatog.

Avukabiotewviag twpa ) Avon W tou cuotijpatog oto rivaka w (4.11) otpgeva pe m

oxeon:
w(j, i) = Wk
OItoUu
k=@{i-1)+({G-2)*L, i=23,...,M-1, j=2,3,..,M-1

aviika010ToU e TG E0NTEPIKEG TIHEG TOU ITivaKa w, Ol ortoieg eivatl pndév (oxeon 4.11),
He TGS TpEg NG AUOEIG TOU OUOTNHATOG, OIMOTE €XOUME TeAel®oel ) dnpioupyia tou

mivaka w.
Téldog oto mivaka w PBAéroupe yia rmoita onpeia tou miéypatog oxuvet V2w = 1 1
ooduvapa orou w > 0. Autd Bewpolpe Ol aviikouv oto xepio Q kat £tot kabopifetat

10 eAelBepo ouvopo f(x).

To mpoypappa, 1ou Uvdorolei tov Tmaparndve adyoplOpo emiduong, Kat Iou

dnpoupyr|Onke oto padbnpatiko nakérto Matlab, Bpioketatl oto napdatnpa A (oed. 69).
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Ke@alAawo 50

Ap1Opntira AnoteAéopata

5.1 MeA<tn MEPLITOOCEWV

X1 mpwtn Iepirmteorn Imou pedetoupe exoupe M = 30 onpeia Swapéplong oe rABe

1
6tevBuvon, x1 = 1 y1 = 1 xatys = E, 1 pe€Bodog ermiduong ypappikoy oUOTHATog IToU

Xprnowporiotrjoape frav n pebodog Gauss-Seidel katl 1o € OU XPNOTPOTION|OAPE OTO

Kplurjplo drakormr|g g eravaAnmuikn pebodou eivat 1o Eyidov tng pnxavrg.

Ta anoteAeopata @aivovial oto oxrjpa (5.1).

(a) Fpa@Iki TapdoTaon eMIPAvEeINg (B) Fpa@IkA TTapdoTAON EMIPAVEING KOI TWV ICOOTABUIKWY KAPTTUAGWY TNG

05 05

y- 0pog gpayparog 00 X- pikog gpdyparog ¥~ UWOS @paypaTog 0 X~ pfikog gpdypartog

(y) Fpa@ikg TapdoTaon Twv I000TABUIKWY KANTTUA WV (8) Fpagiki TapdoTacn Tou eEAclBepou ouvopou
0.8 ] 0.8
g )
=] o
2 0.6 2 0.6
=3 o
Q Q
S S
w - w
¢ 0.4 ¢ 0.4
S =]
- -
0.2 0.2
0 0 :
1 0 0.5 1

X- UrAKog ppayHaTog X- UrKog gpdyuatog

Exfpa 5.1: (a) Tprodiaotaty ypa@iki) napaoctaoy tng Avong w tng £§icwong (2.28).

(B) Tprodraotaty ypa@ikrf napaoctaocn g Avong w tng £§icwong (2.28) rat
TOV 1000TAORIKOV KAPMUAGOV TNG.

(y)Tpa@ikri] mapdoctacn TV 1000TAORIKOV KAPMUA®V Ttng AUong w Tng
e§iocwong (2.28).

(8) Tpapki] mapdotacn Tou eAsUOspOU CUVOPOU TOU Xwpiou Q.

I'ia M=30 onpeia Srakprronoinong, x1 = 1 y1 = 1 xat y2 = 1/3 rat pe@odog

eniAuong ypappikoy cuotnpatog tnv Gauss-Seidel.

O ap1Opog TV enavaAnPenv civat: 1880 enavaAnyeg.
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I ouvéxela oto oxnpa (5.2) Ba mapouctdooupe TS YPAPIKEG ITAPACTACES TRV
evOlAPEomV EKTIUL0OEDV TOU €AeUBepOU OUVOPOU TOU £d®OE 11 eappoyr) tng pebodou

Gauss-Seidel ot niponyoupevn nepinioon.

Fpa@IkéG TOPACTATEIG TWV EVOIGUECWV EKTINACEWV TOU EAeUBEPOU GUVOPOU

1 T T T T T T T

iterations=300

iterations=100

0.5

iterations=200

y - Uyog gpayuatog

O | | | | | | | | |
0 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6 0.7 0.8 0.9 1

X- UNAKOG GpaypaTog

Ixfpa 5.2: F'pa@irég Napactacelg TV evéiapeocnv (ava 100) eRupfoswv
Tou £AeuBespou cuvopou.

Zto oxnpa (5.2) mapatnpoupe OTL OTIS YPAPIKEG TAPACTACELS TOU €AeUBepou cuvOpPOU
napouotadovtal, «okadoratdkiar. Autd esivalr avapevopevo, a@ou TO X®PIO TI0U
pedetape 1o Olakpilroroloupe pe eva TAN0og onpeiov oe kabBs &ievBuvorn, pe
arotédeopa va Odnuioupyeital €va TAsypa onpeiov, £MoOPEVRg €XOUHE  YPAQIK)

napdotaon H1aKPIIOV ONHEIRV KAl OX1 OUVEXOUEVROV TIHGV.
Emniong oto oxnpa (5.2) nmapatnpoupe OTl 01 YPAPIKEG IAPACTACELS ToUu eAeubepou

ouvOpPOU yla T1§ evH1APEDES EKTIITOEIS TOU, TIoU divel n enavaAnmuikn pebodog Gauss-

Seidel, ouyrAivouv oxetkd ypriyopa (peta ) 3000 emavaAnyn) oty Avon.
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21 ouveXela PEAETOUPE TNV APXIKI MEPUTIOON e T Hovn dragopd 61l ®g pebodo

€MAUONG YPAPHPIKOU OUOTATOG Xprolpornotrjoapie ) pébodog Jacobi.

Ta anoteAéopata @aivovrat oto oxnua (5.3).

(a) Fpa@ik TapdoTaon £MIQPAVEING (B) Tpa@IkA TTapdaoTAON ETMIPAVEING KAI TWV I00OTABUIKWY KAPTTUAGY TNG

T 1
=<
~— _—
0.5 — 0.5
y- 0wog epayuaTog 0 0 X- prikog gpdypatoc Y- 0Wog 9pdypatog 0 0 X- ufiKkog @pAyuaTog
(y) Tpa@IkA TOpAoTAON TWV I000TAOUIKWY KOPTTUA WV (8) Fpa@iki TapdoTaon Tou eAelBepou ouvopou

0.8 ] 0.8
g g
o (=]
= 0.6 2 0.6
Rel el
Q Q
S S
w w
¢ 0.4 ¢ 0.4
S S
>~ >

0.2 0.2

0 0 :
0 0.5 1
X- piiKkog gpdyuatog X- ufiKog gpdaypartog

Exfpa 5.3: (a) Tprodiaoctaty ypa@iki napaoctaoy tng Avong w tng £§icwong (2.28).

(B) Tprodraotaty ypa@ikrf napaoctaocn tng Avong w tng £§icwong (2.28) rat
TOV 1000TAORIKOV KAPMUAGOV TNg.

(y)Tpapikri] mapdoctacn TV 1000TAORIKOV KAPMUA®V g AUong w Tng
e§iocwong (2.28).

(8) Tpagiki napaoctacn tou eAsUOspOU CUVOPOU TOU XWpPiou Q.

I'ia M=30 onpeia Srakprronoinong, X1 = 1 y1 = 1 xat y2 = 1/3 ratr pe@odog

eMiAluong YPARPLKOU ouotipatog tnv Jacobi.

O ap1Opog tev enavalnpsnv sivat: 3682 snavaAfnyetg.
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IV e€MOPEVH MEPIUTIOON ITOU PEAETOUHPE €XOUMPE OTL: Ta onpeia diapéplong oe KAbe

1
Otevbuvon eivat M = 50, x; = 1 y1 = 1 vat yo = 3’ 1 p€Bodog ertiAluong ypappikou

ouoTPATog ITOU Xprowporioovupe eivat n pebodog Gauss-Seidel kat 1o & 10U
XP1|O1HOITO10UHE OTO KPP0 H1aKor|g g eravainmnukr) pebodou eivat to eyidov g
pnxavrg. Andadr) dragépel pe v apXikn oto Ottt xXprnotporioovupe M = 50 onpeia
dlapépilong wg rpog kabe Hevbuvor.

Ta anoteAéopata @aivovrat oto oxnua (5.4).

(a) Fpagiki TapdoTaon emMIPAVEIAG (B) Fpag@Ikn TapdoTacon EMIPAVEING KAl TWV ICOOTABUIKWY KAUTTUAWY TNG

y- 0yog PPayuaTog 00 X- UiKog @pdypatog Y- UWOS @pdyparog 00 X- HAKOG @PAyHaTog
(y) Tpa@iky TapdoTaon Twv I00CTABHIKWY KAMTTUA GV (8) Fpa@ikn TapdoTaon Tou eAelBepou cuvopou
0.8 ] 0.8
g g
5 5
06 0 206
3 0 3
Q Q
S . S
w —~—_ w
g 04 g 04
S =)
s s
0.2 ~ O - 0.2
0 0 203757
033573 <8 ©2 5
ol =%4 ‘ 0 ‘
0 0.5 1 0 0.5 1

X- PrKog @payHaTog X- WrKOg Ay aTog

Ixfpa 5.4: (a) Tprobiaotaty ypagikrh napdotaocy tng Avong w tng £§icwong (2.28).

(B) Tprobraotaty ypa@iky napdotaoy tng Auong w tng e§icwong (2.28) rat
TOV 1000TAORIKOV KAPMUAQOV TNG.

(y)Tpagiri] mapdaotacy TGOV 1000TAOHIKOV KAPMUAGV NG AUCNG W TNg
eiocwong (2.28).

(8) Tpagki] mapdotacn Tou eAsUOspOU CUVOPOU TOU XWpPiou Q.

I'ia M=50 onpeia Siakprronoinong, x1 = 1 y1 = 1 xat y2 = 1/3 rat pé@odog

eniAuong YPARPLKOU cuothpatog tnv Gauss-Seidel.

O ap1Opog tev enavaldnpsnv sivat: 5211 snavaAfyeg.
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Zn ouvexewa auSavoupe ta onpeia diapéplong oe M = 60 kpatwviag ta uroAouta

b8edopéva g mponyoupevng nepintong otadepd.

Ta anoteAéopata @aivoviat oto oxnua (5.5).

(a) Fpa@Iki TapdoTacn EMIQPAVEING (B) Fpa@Ikn TapdoTacn EMIPAVEING KOl TWV IGOOTAOUIKWY KOPTTUAWY TNG

0.5

y- 0yog ppayparog 0 0 X- prKkog gpdypatog Y UWOS epdyparog 0 0 X- UfKog PpAyHaTog
(y) Tpa@iki TapdoTacn Twv ICOCTABHIKWY KAUTTUA WV (8) Fpa@ik TapdoTacn Tou eAelBepou cuvopou
0.8 ] 0.8
w w
2 2
=] =]
2 0.6 2 0.6
R=} R=}
Q Q
S S
w w
g 0.4 g 0.4
3 S
- -
0.2 0 0.2
s o,
0 : 0 :
0 0.5 1 0 0.5 1
X- HAKOG ppayuaTtog X- UMKog payuaTtog

Ixfpa 5.5: (a) Tpiobiaotatn ypagikrn napdaoctaoy tng Auong w tng £§icwong (2.28).

(B) Tprobraotatn ypa@iky napdoctaoy tng Auong w tng £§icwong (2.28) rat
TOV 1000TAOHIROV KAPMUAQV T1G.

(v)Tpa@ikri] mapdoctacn TV 1000TAORIKOV KAPMUAGV g AUong w tng
e§icwong (2.28).

(8) T'pagiki napaoctacn tou eAsUOspOU CUVOPOU TOU XWpPiou Q.

I'ia M=60 onpeia Siakprronoinong, X1 = 1 y1 = 1 xat y2 = 1/3 ratr pe@odog

£MiAuong YPARPLKOU cuothpatog tnv Gauss-Seidel.

O ap1Opog TeVv enavadnPpsrv sivat: 7465 snavaAfnyeg.
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1
TéAog ouig 6U0 tedeutaieg MEPUTIOOELS PEAETOUNE TV APXIKY| MEPIMI®ON yia y2 = — KaAl
ays = 3
ya y2 4

Ta anotedéopata @aivoviatl ota oxnpata (5.6-5. 7)

(a) Fpa@IkA TAPAOTAON TWV ICOOTABHUIKWY KAUTIUA WV

y - Uyog ppdypatog

o 01 02 03 04 05 06 07 08 09 1
X- UIKOG @payuaTtog

(B) Fpa@ikn TapdoTaon Tou eAelBepou cuvopou

1 T T T T

0.4+

y - Uyog ppayuatog

0.2

0 | | |

| | | | | |
0 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6 0.7 0.8 0.9 1

X- UKOG @paypaTog

Ixfpa 5.6: (a)TCpa@ikri] Mapaotacn TOV 1000TAORIKOV KAPMUA®V g AUong w Tng
e§iocwong (2.28).
(B) T'papiki) nmapdaoctacn tou eAsUOEpOU CUVOPOU TOU XWpiou Q.
I'ia M=30 onpeia Siarprronoinong, x1 = 1 y1 = 1 Rat y2 = 1/2 rat peé@odog
eniAuong ypappikoy cuotnpatog tnv Gauss-Seidel.
O ap1Opog TV cnnavaAnPenv sivat 1993 enavainyeg.

64



(a) Fpa@IkA TAPAOTAON TWV ICOCTABHIKWY KAPTIUA WV

1 T T T T T
0.8+ B
o6, 05— |
g 0 1\\,\\_\0 1 .05\O .
s T N ——— 05—
€ 0.4 015 T — - =
2 0.2 0015\0'1 P —
- B .25 . - 015— |
027 3503 0 025 0.2
0 : 35 -3 0.25
oL — 1045+ r—0 Ap'\ ! ! ! 0.3 ?
0 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6 0.7 0.8 0.9 1
X- UKog gpdaypaTog
1 (B) Fpa@iki TapdoTaon Tou eAelBepou cuvopou
0.8+ i
206 .
€04} -
T 02f .
0 | | | | | | |

| |
0 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6 0.7 0.8 0.9 1

X- KOG @payHaTog

Ixfnpa 5.7: (a)Ipa@iki] nmapdotacn TOV 100CTAOHIKOV RKAPMUAGV Tng AUong w tng
eiocwong (2.28).
(B) T'pagiki napaoctacn tou eAsUOcpoOU GUVOPOU TOU XWpPiou Q.
I'ia M=30 onpeia Srakprronoinong, x1 = 1 y1 = 1 xat y2 = 3/4 ratr pé@odog
eniAuong YPARPLKOU cuothpatog tnv Gauss-Seidel.
O ap1Opog Tev enavadnpswv sivat: 2247 snavalnyeg.
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Zto oxnupa (5.8) @aiverat oUYKPIUKA 1] YPAQPIKL) ITAPAOCTAor ToU €AeUBepou ouvOpPOU

1 3
Kay2= —,y2=— KaAlyz = —
viay2= -, y2= o y2= 7

Fpa@iki TapdoTaon Tou eAelBepou cuvopou

1 T T T T T T T T

0.9} o y2=1/2

0.8 RN

0.7 N i

0.6 |- :

0.5 A

y - Uyog ppaypaTtog

0.4 |

0 | | | | | | | | |
0 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6 0.7 0.8 0.9 1

X- HiKOg @paypaTOg

Ixfjpa 5.8: H ypa@iki) napaoctacn tou eAsUOepou ouvopou

vyuaayz2=1/3,y2=1/2 ratry2 = 3/4.
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5.2 TUYKp10N NMEPLNTMOOERDV - ZUPNEPACHATA

Zuykpivoviag ta aplOpnukd anoteAéopata g IPOonyoupevng Iapaypdi@ou PItopoupe

va kataArnoupe ota £§r)g ouprepaopata:

® Otav XxprowporoloUpe ®¢ eravaAnmuiky) PeBodo  emiduong tou  ypappikou
ouotnpatog AW=b tn pebodo Gauss-Seidel n oUvykAion yivetal o yprjyopa aro 1o
va Xpnotportotrjooupe 1 peébodo Jacobi. Xuykexkpipéva, 1 pebodog Gauss-Seidel
artattei mepirou 1o poo6 1AnBog enavadnyenv ano ot 1 pébodog Jacobi yia va
eruruxet v id1a akpifeia.

® ‘Otav o ap1Bpog tov onpeinv dapepong M audavet tote:

a. Ot woootaBbpikeg kapruAeg yivoviat mo Aegieg, PAéne oxrnpata (5.1y), (5.4y) kat
(5.5y).

B. H tiun tg ouvaptnong f(x) tou eAetBepou ouvopou £xel PIKPOTEPES AUSOPEIDOETS,
dnAadn n ypagikr) tng napdaotaon yivetat mo Agia, PAéne oxnpata (5.18), (5.49)
xkat (5.59).

® O1 ypa@1KEG TTAPAOTACELS TOU €AeUBepPOU OUVOPOU y1a TIG EVOIAPEDEG TIPEG TNG AUONG
nou divel n enavaAnmnukr) pébBodog Gauss-Seidel ouykAivouv oxetikd ypriyopa (peta
1 3001 emmavdAnyn) oV ypa@lkr] rapdotacr tou €AgUBepou oUVOPOU yla TV
TeAKY) Avon, PAéne oxnpa (5.2).

® Otav aufavel 10 y2, TOTE:

a. To 6e§10 t€dog 1wV 1000TAONIKOV KAPIMUA®V avePfaivel pe arotédecpa ot
1000TaOP1KEG KAPIMUAEG va XAVOUV KAPIMUAOTTA Katl va teivouv oe eubeieg, BAEre

oxrpata (5.1y), (5.6a) kat (5.7a).

B. To 6eS16 t€Aog NG YPAPIKLG Iapactaong Ttou edeubepou ouvopou avePaiver pe
ATOTEAEOA 1] YPAPIKI] TTAPACTAoT] TOU €AeUBepou ouvopou va teivel oe eubeia pe

HMKpotepn KAlon, BAéne oxnuata (5.18), (5.6B) kat (5.7p).
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IIapaptnpa A

Ilpoypappata mnou  Snupioupynbnkav  oto
pabnpatiko nareto Matlab

IIpoypappa 1mou vuvldomolel Tov aAyopiOpo emiAucng Iou
napouvoladetal otnv napaypaqgo 4.3

1
3

Kal pebodo ermiAuong tou ypApPHIKOU OUCTNHATOS TNV €navaAnmnuki) pebodo

210 mapakdat® npoypappa douvdevoupe yia M = 30 onpeia, X1 =y1 = 1, y2 =

Gauss-Seidel.

M=30; %IIAn0Oog onpeimv mou XpnotporoloUe yia ) dlakpirornoinor).
L=M-2;
h=1/(M-1); %Eivat 1o draotnpa petagu 6uo onpeinv.

%Apxikeg Tipeg ota x1, y1, y2

X1=1;

Y1=1;

Y2=1/3;

%Anpioupyia VARV Pe TG TIHEG TOV X KAl Y
v_x1=[0:h:X1];

v_y1l=[0:h:Y1];

v_y2=[0:h:Y2];

w=zeros(M,M);

%Anpioupyia eV e§RTEPIKOV (AKPAinV) TIHOV TOU TTivaka W

%Anpioupyia g 1ng ypappng

for j=1:M
w(1,j)=(1/2)*Y172-((1/2)*(Y172-Y2/2)*v_x1(j)) / X1;

end

%Anpioupyia g Mng ypappng

for j=1:M
w(M,j)=0;

end
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%Annioupyia tng 1ng otmAng

for i=2:M-1
w(i,1)=1/2*(Y1-v_y1(i)"2;

end

%Annioupyia tng Mng otAng

n_y2=length(v_y?2);

for i=2:n_y?2
w(i,M)=1/2*(Y2-v_y2(i))"2;

end

w(n_y2+1:M,M)=0;

%Annioupyia tou mivaka A Kat tou rmivaka b tou ouotrpatog
A=zeros(L"2,LN2);
bl=zeros(L"2,1);

%Anpoupyia g 1ng ypapprng tou rivaka A xat tg 1ng tiprg tou mivaka b
A(1,1)=-4;

A(1,2)=1;

A(1,1+L)=1;

b1(1)=-w(1,2)-w(2,1);

%Anpoupyia g 2ng g (L-1)ng ypapprg tou mmivaxka A
%xat g 21ng €wg (L-1)ng tung tou mivaka b

for k=2:M-3
Ak,k-1)=1;
Ak,k)=-4;
Ak, k+1)=1;
Ak, k+L)=1;
b1l(k)=-w(1,k+1);
end

%Annioupyia tng Lng ypapung tou mivaka A
%~xat tng Lng tprg tou mivaka b
A(L,L-1)=1;

A(L,L)=-4;

A(L,L+L)=1;

b1(L)=-w(2,M)-w(1,M-1);
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%Anpoupyia g (L+1)ng ¢wg (LN2-L)ng ypappng tou mivaka A
%xat g L+1)ng éwg (LN2-L)ng tipng tou rivaxka b
for j=3:L

i=2;

k=(i-1)+(j-2)*L;

Ak, k-L)=1;

Ak, k)=-4;

Alk,k+1)=1;

Ak, k+L)=1;

b1(k)=-w(j,1);

for i=3:L
k=(i-1)+(j-2)*L;
Ak, k-L)=1;
Ak, k-1)=1;
Ak, k)=-4;
Alkk+1)=1;
Ak, k+L)=1;
b1(k)=0;

end

i=M-1;
k=(i-1)+(-2)*L;
Ak,k-L)=1;
Alk,k-1)=1;
Ak,k)=-4;

Ak, k+L)=1;
b1(k)=-w(j,M);

end
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%Anpoupyia mg (LN2-L+1)ng ypappng tou rivaka A
%xat g (LA2-L+1)ng tiurg tou mivaxa b

i=2;

j=M-1;

k=(i-1)+(-2)*L;

Ak,k-L)=1;

Ak,k)=-4;

Ak, k+1)=1;

b1l(k)=-w(M-1,1)-w(M,2);

%Anpoupyia mg (LN2-L+2)ng €wg (LA2-1)ng ypapprg tou rmivaka A
%xat g (LN2-L+2)ng emg (LN2-1)ng tipng tou rivaka b
for i=3:L

j=M-1;

k=(i-1)+(-2)*L;

Ak,k-L)=1;

Ak,k-1)=1;

Ak,k)=-4;

Ak, k+1)=1;

b1(k)=-w(M,i);

end

%Anpoupyia g LA2ng ypapprng tou mivaxka A kat g LA2ng tiprg tou mivaka b
i=M-1;

j=M-1;

k=(i-1)+(-2)*L;

Ak,k-L)=1;

Ak,k-1)=1;

Ak,k)=-4;

b1l(k)=-w(M-1,M)-w(M,M-1);

b2=h"2*ones(L"2,1);
b=bl+b2;
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%Avon ouotnpatog A*W=b pe ) pebodo Gauss-Seidel
W=zeros(L"2,1);

%Anpioupyia tov mvakev Q, P, D kat ¢

Q=tril(A);

P=Q-A;

D=Q"(-1)*P;

c=Q"(-1)*b;

%Apxikn tarn ot Avon W

W_old=zeros(L"2,1);

%Apxikn tun oto dW £tol oote 1) while ve ektedeotel pia @opad.
dw=1;

interation=0;%Ap10p0g entavaArpenv g Gauss-Seidel

%E@appoyr) tng pebodou Gauss-Seidel
i=1;
while dW>=eps
W=D*W_old+c;
W=max(W,0);
dW=norm((W-W_old),inf);
W_old=W,
interation=interation+1;
if (mod(interation,100)==0)
for j=1:L"2
%W _values eivat o rivakag otov o1toio arobnkeuoupe T1g eVOIAPETES TIHES
%tou mtiivaka W ttou divel n pebodog Gauss-Seidel
W_values(i,j)=W(j);
end
i=i+1;

end

end

interation
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%Anpioupyia £0MTEPIKOV TIPOV TOU TTivaKA W yid TV teA1Kr] Auor tou W

for i=2:M-1

for j=2:M-1
k=(i-1)+([-2)*L;
w(i,))=W(k);
end
end
x=[0:h:1];
y=[0:h:1];

subplot(2,2,1)

mesh(x,y,w)

title('(a) Fpagikr apdotaon ermgaveiag','FontSize',6,' FontWeight','bold')
xlabel(x - prjxog ppdaypatog', FontSize',6)

ylabel('y - bwog ppaypatog', FontSize',06)

subplot(2,2,2)

mesh(x,y,w)

hold on

contour(x,y,w)

title('(B) Fpagikr) mapdotaon erm@avelag KAl 1@V 1000TAOPIKOV KAPTTUAQV
¢, FontSize',6, FontWeight','bold’)

xlabel('x - prjxog ppdaypatog', FontSize',6)

ylabel('y - bwog ppaypatog', FontSize',06)

subplot(2,2,3)

[C,z]=contour(x,y,w);

clabel(C,z)

title('(a) F'pagkn napaotaon v wwootabpikev kaprudov','FontSize',6, FontWeight','bold')
xlabel(x - prikog @paypatog',' FontSize',0)

ylabel('y - byog gpaypatog’, FontSize',6)

subplot(2,2,4)

contour(x,y,w,[0,0+eps])

title('(B) Fpapkn napaotaon tou eAeuBepou ouvopou',' FontSize',6,'FontWeight','bold')
xlabel(x - prikog @paypatog',' FontSize',0)

ylabel('y - byog gpaypatog', FontSize',6)
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IIpoypappa mMoOU SNHUIOUPYEL YPAPLKEG MAPACTACELS yld TG
evbiapeoeg Tipeg tou nivarka W nou 8ivouv ot EMAavaAnmnuikeEg
P€O0So1 Gauss-Seidel 1] Jacobi

M=30; %IIAn0og onpeimv mou XpNo1PIoroloUPE yid T d1aKpltornoinor).
L=M-2;
h=1/(M-1); %Eivat 1o d raotpa petadu duo onpeinv.

for z=1:18
%Anpioupyia £0MTEPIKAOV TIPOV TOU TTivaka w yla evdlapeon Auon tou W
for i=2:M-1
for j=2:M-1
k=(i-1)+(j-2)*L;
w(j,i)=W_values(z,k);
end

end

x=[0:h:1];

y=[0:h:1];
contour(x,y,w,[0,0+eps])
hold on

end

title(Tpapikég mapaotdoelg TV evOIAPEOHV EKTIUNOE®V TOU eAeUBEPOU OUVOPOU
",'FontSize',6, FontWeight','bold’)

xlabel('x - prjxog ppdaypatog', FontSize',6)

ylabel('y - twog ppaypatog', FontSize',0)
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IIpoypappa mou vdomolei tnv enavaAnnuikn peBodo Gauss-
Seidel

A=[711;-151;2-16]
b=[12; 12; 18]

M=3; %IIA10og ayvootwv 1 e§1000e®V TOU OUOTI|IATOG

%Annioupyia tov mvakev Q, P, D kat ¢
Q=tril(A);

P=Q-A;

D=Q"(-1)*P;

c=Q"(-1)"b;

%ApX1KI)] TIar) ot Auon)

x_old=zeros(M,1);

%Apx1kr Tir) oto dx €101 wote 1 while ve exteAeotel pia gopd.
dx=1;

iterations=0;

while dx>=eps
x_new=D*x_old+c;
dx=norm((x_new-x_old),inf);
X_old=x_new;
iterations=iterations+1;

end

X_NEew

iterations
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IIpoypappa nou vAomnotel tnv enavaAnnruikiy pEOodo Jacobi

A=[711;-151;2-16]
b=[12; 12; 18]

M=3; %IIAn0og ayvootwv 1 e§1000e®V TOU OUOTIATOG

%Annioupyia tov mvakev Q, P, D kat ¢
Q=diag(diag(A));

P=Q-A;

D=QA(-1)*P;

c=Q"(-1)*b;

%ApX1KI)] TIr) ot Auon)

x_old=zeros(M,1);

%Apx1kr Tir) oto dx €101 wote 1 while ve exteAeotel pia gopd.
dx=1;

iterations=0;

while dx>=eps
x_new=D*x_old+c;
dx=norm((x_new-x_old),inf);
X_old=x_new;
iterations=iterations+1;

end

X_NEew

iterations
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IIapaptnpa B

6 onpeiwv

Alwapéplon M

W1, W2, W3, W4, W5, We, W7, Wg, Wy, Wig, W11, Wia, Wiz, Wia, Wis, Wig]T,

W

Kdat
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)

H-w(l,2)

h* —w(2,

h* —w(1,3)

P -w(l,4) s
- 6)—w(l,

’—w(2,

h2 w(3,1)

h?—

h2

h2

z_w(356)

h2 w(4,1)

h?—

h2

h? 0

. W(4’1) -w(6,2)
h* —w(5,

> —w(6,3)

hz w(6,4)

h?—

1V
onpe
wonM=7

£p

Awap
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T ¢=

ES W LS} —_— [=} Nl oo 3 (=)} w £ W ;8] —_ (=]

EEgfgsssssss2£s=x=

[

W -w,—w,, | [ —w(@)-w(1,2) |
h? —w,, h* —w(1,3)
h?—w,, h* —w(1,4)
h? —wy, h* —w(l,5)
h? — Wy, =W, h* -w(2,7)-w(l,6)
h? —w,, h* —w(3,1)
h? h?
h? h’
h? h’
h?-w,, h*-w(3,7)
h? —w,, h* —w(4,1)
h’ h?
b=|h’ =|h’
h’ h?
h’-w,, h*-w(4,7)
h? —w,; h* —w(5,1)
h? h?
h? h?
h? h?
rat h* ~Wis h? -w(5,7)
h?—w  —w,, h? —w(6,1)-w(7,2)
h? —w,, h? —w(7,3)
h?-w,, h? —w(7,4)
h? —wy, h* —w(7,5
b —w, —we, | | WP -w(6,7)-w(7,6) ]
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